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jövé 
Az elmult évben Németország iakóssága 

négyszázhuszezer lélekkel csökkent. Ez a meg- 
döbbentő statisztika szürkén és szerényen hu- 
zódott meg a Berlinből világgá küldött lár- 
másabb hirek és jelentések között. Igy meg- 
tudtuk a többi közt Hitler legujabb beszédeé 
ből, hogy a Harmadik Birodalom már csak ti- 
zenhat év türelmet kér hiveitől, tizenhat év 
mulva beköszönt végre a paradicsomi állapot. 
Egy évvel ezelőtt Hitler még csak négy évet 
kért a kampóskeresztes boldogság számára, 
de egy év már letelt, a boldogságból még nem 

valóra váltani, sikerült huszonöt százalékot 
tehát ki kell az időpontot tolni 19530-ig. Majd 
meglátjátok, igéri Hitler, 
minden másként lesz. Ezt el is hiszi neki min- 
denki, tekintve, hogy minden folyik és válto- 
zik és soha olyan viharosan nem folytak és 
nem változtak a dolgok, mint éppen most. Kár 
volna most azon törnünk a fejünket, mi lesz 
1950-ben és miért lesz akkor boldogabb Né- 
metország, vajjon azért-e, mert ha az elnépte- 
lenedés a mai iramában megy tovább, hat- 
nyolc millió emberszájjal kevesebb kér kenye- 
ret és munkát s a malthusisták szerint gaz- 
daságilag rossz időkben törekedni kell az em- 
bercsökkentésre, mint elsőrangu cél felé, vagy 
azért lesz-e jobb, mert a hitlerizmus addigra 
végképp 
tartalmak fogják irányitani az életet. 

hogy 1950-ben itt 

Károly király rádióbeszéde az egyesülés ünnepén 
lett a türelem is. Ezekkel az eredmények- 

levitézlett és nemesebb formák és 

Egy félévvel ezelőtt még nap-nap után az- 
zal kérkedett Göbbels ur. a főpropagandista, 
hogy sikerült megállitani a krizist és gátat 
szabni a munkanélküliségnek, sikerült leépite- 
ni a hatmillió dologtalant ötre, négyre, három 
és félre. Ha a göbbelsi propagandán mulnék, 
már egyetlen munkanélküli se lenne többé Né- 
metországbán. Berlinben az a keserü élc jár 
szájról-szájra, hogy a statisztikai hivatal min- 
den csütörtökön felhivja a propagandaminisz- 
tériumot s megkérdezi Göbbels urtól: hogyan 
parancsolja, ezen a héten hány munkanélküli- 
vel legyen kevesebb? A szomoru valóság az, 
hogy a német nyilvántartások valóban nem 
tudnak többről, mint alig négymillió segélye- 
zett munkanélküliről, mert azokat, akik min- 
den segélyből kiestek, a statisztika már eleve 
vulláknak, halottaknak minősiti. Igy aztán 
nem lehet csodálkozni, ha a negyven-ötvenezer 
emigránson tul még mintegy háromszázötven- 
ezer lélekkel leapadt a Harmadik Birodalom 
lakóssága egyetlen év alatt - az ország, a 
mely valaha még büszke volt az egészségügyi 
és népjóléti berendezéseire, az elmult évben 
több halottat eredményezett, mint uj életet és 
ezzel a fajtisztaságra itélt nép a nem is lassu, 

De Hitler boldogságot és uj nagy virágzást 
igér 1950-re és ahogy ő hiszi, vagy legalábbis 
elhitetni szeretné, az eljövendő tizenhat évben 
még mindig a kampóskereszt, a rohamosztag, 
a propagandamaszlag és a titkos államrendőr- 
ség lesz az ur a hatvan, vagy ötvenöt miliión. 

Ugy, hogy még százmilliót igér a hatvanhoz, 
Hogy gondolja a nagyságot és a virágzást? 

vagy az ötvenöthöz. 1950-ig a német csizma 
eröskörül szétrugja és letapossa a határokat 
Danzig körül, Memel körül, Sehleswig-Holl- 
teinban, Hollandiában, 

Ausztriában, 
met földön, Sziléziában, Posenben és tul a po- 
eni mezőkön is a délorosz éléskamrában, Úk- 
ajnában. A német birodalom, dobolják a pro- 
Pagandadobok, nagyobb lesz, mint valaha. Na- 
hajeon tudta igy fanatizálni éhes katocnáit, a 
tek or már napokon s heteken keresztül éhez- 
k, dicsőséggel és délibábokkal etette őket és 

z * mentek uj harcba, uj győzelemre, A né- 
a pépnek is a kenyér és a jog helyett, amit 
nek jából vesznek Ki, véres jelszavakat tesz- 

a szájába, nesze, rágd; jövőt mutatnak 
aj annak, aki kételkedni mer, aki még 

a flamand Belgiumban, 
szudetané- 

tása alatt különleges 

EFényes ünnepsége 
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A módositoti közigazgatási törvény alapján 1artják meg 
ualanácsválasziásokai 

Bukarest, január 26. 
Az adott bel- és külpolitikai helyzet ha- 

ülte meg szerdán az állam a román feje- 
delemségek egyesülésének 73-ik évfordu- 
lóját. A háromnegyed évszázad eltelte és 
a közelmult események palósággal rend- 
kiovüli jelleget adtak ennek az ünnepnek s 
kivételes módon domboritották ki jelen- 
tőségét. 
A Domnita Balasa-templomban tartott 

hálaadó istentiszteleten jelen volt az egész 
kormány és a főváros hivatalos világa. A 
„Te Deum' után Gorski tábornok hadse- 
regfelügyelő Tatarescu miniszterelnök ki- 
séretében szemlét tartott a felvonult disz- 

l ezázad fölött. Ezután ugy délelőtt, mint 
délután a hazafias egyesületek nagy ün- 
nepségeket rendeztek. A „Román Ifjuság' 
cimü egyesület diszülésén forga profesz- 
szor volt a főszónok, délután pedig 
Atheneul-ban volt nagy ünnepély, hang- 

az 

versennyel egybekötve. 
Eöste az uralkodó diszlakomán fogadta a 
Ferdinánd-rend lovagjait. A pártvezérek 
közül megjelent Goga, Jorga és Lupu dr., 
mig Aoverescu és Maniu, aki egyébként 
csütörtökön reggel érkezett a fővárosba: 
kimentette magát. 
Pohárköszöntőjében a király az összes 
politikai erők egyesitésére hivta fel a 
rend lovagjait, mert - mondotta - csak 
igy biztositható az ország jobb jövője 

de gyors népesedési leromlásnak. megy elébe. A vacsora után az uralkodó hosszasab- 
ban elbeszélgetett Prezan marsallal, Vajda 
Jorga és Angelescu dr. volt miniszterel- 
nökökkel és Tilea volt államtitkárral. - 
Közben Károly király rádióbeszédet is 
mondott a palotából. A román egység ere- 
jét magasztalta, rámutatva ugyanakkor 
aerra is, hogy az 1859-iki és 1918-beli egye- 
sülés nagy müve csak a hit által jöhetett 
létre. Hit nélkül nem lett volna erő a ne- 
hézségek leküzdésére. A nagy célok eléré- 
sének egyik legfontosabb előfeltétele emel- 

tud gondolkodni és nem rebeg habozás nélkül 
köszönetet a Führernek a dicsőséges jövőért. 

Szomoru és lehangoló, hogy egy nép, mint 

a német, a tények és valóságok korszakában 
odaadja magát a fennhéjázó irrealitásoknak, 
szomeru és lehangoló fátni, hogy ez a min- 
den szabadságjogától és józansági megnyilat- 
kozásaitól megfosztott nép megjegyzés és kri- 
tika nélkül kénytejen türni, hova sodorja és 
hajszolja őt a dilettáns fennhéjázók politikája. 
Ha csak a pillanatot nézzük és nem a holnap 
tizenhat évét, itt a Saar-vidék kérdése. Egy év 

ünnepélyességgel Románia holnapját. 
kell fognia egy boldog Románia megte- 

kel kell előkésziteni a tegnap egyesült 
Mindenkinek össze 

remtésére. Megemlékezett végül a kiráiy 
azokról az áldozatokról, amelyeket a fe- 
jedelemségek egyesülése és Nagyrománia 
megteremtése követelt, majd biztosi:otta 
az országot arról, hogy teljes kötelesség- 
érzettel folytatja a dicső mult alapján a 
jöpő kiépitését. 

Az egyesülés ünnepét különben az or- 
szág minden nagyobb helységében dusz- 
felvonulással és ünnepségekkel ülték meg 
A bukaresti rádió által rendezett „Egye 

sülés hete" keretében egyébként ugyan- 
csak szerdán előadást tartott Averescu és 
Prezan marsall csütörtökön este Maniu 
és Xeni, az egyik ipar- és kereskedalem- 
ügyi miniszterjelölt beszél, pénteken pe- 
dig Inculetz belügyminiszter és Nistos 
bukovinai miniszter tart előadást. 

Csüökkentik a községi és megyei fanácsok 
tagyjainak a számát 

Már csak egy hét van hátra az aj par- 
lament megnyitásáig s ezért azok a mi- 
niszteri bizottságok, amelyeket a kormány 
a fontosabb törvényjavaslatok kidolgozá- 
sára kiküldött, meggyorsitják munkáju- 
kat. , 
Az államvédelmi törvény után máso- 

diknak a közigazgatási törvény módosi- 
tásáról szóló javaslatot akarja 

alapelveit. 

A módositásokkal a kormány a köz- 
igazgatás egyszerüsitését, a költségek 
csökkentését és az államtekintély emclé- 
sét célozza. Evégből jelentékeny mérték- 
ben leszállitják a falusi, városi és megyei 
tanácsok tagjainak a számát. A falvakon 
visszatérnek a régi rendszerhez, azaz a 
birót nem fogják ezután külön megvá- 
lasztani, hanem a tanács pálaszíja meg 
a maga kebeléből. A városokban és tör- 
vényhatóságokban a polgármesternek egy 
vagy két kisegitője lesz. Az állandóvá- 
lasztmány intézményét megszüntetik. 
A nagyjában kész törvénytervezet meg- 

mulva, 1935. januárjában népszavazásnak kel- 
lene eldöntenie, kerüljön-e vissza a megszál- 
lott terület az ő nyolc-kilencszázezer németjé- 
vel Németországhoz, vagy maradjon továbbra 
is a Népszövetség fennhatósága alatt. Igen 
természetes, hogy erről az ügyről tárgyalni 
kellene Németországnak a Népszövetséggel. 
Nem, ők nem tárgyalnak. De miért is tárgyal- 
janak, miért is álljanak szembe a valósággal 
és a tényekkel, amikor ott van az ő minden- 
ható propagandájuk és tizenhat év mulva 
ugyis százötven millión fognak uralkodni. 

megsza- 
vaztatni a kormány, hogy márciusban uj- 
raoválaszthassa a községi és megyei taná- 
csokat. Tekintettel erre, a miniszteri bi- 
zottság máris leszögezte a módositások 

vonja a helyi és központi reviziós bizott. 
ságtól a községi és megvyei tanácsok fel 
oszlatási jogát. A jövpőben a törvényha. 
tósági párosok és a megyék tanácsainak 
feloszlatását a belügyminisztérium, az 
egyszerü városi és községi tanácsok fel- 
oszlatását pedig a prefektus mondja ki 
Lényeges módositás ezenkivül még, hogy 
a községi és megyei tanácsok ezután te- 
kintet nélkül minden felebbezésre rögtön 

hivatalba lépnek. 
A jjelenlegi tanácsok feloszlatását a 
módositó törvény alapján már a belügy- 
minisztérium, illetőleg az illetékes prefek- 
tus rendeli el, hivatkozva a tanácstagok 
számának a csökkentésére. 
A főváros közigazgatási szervezetét az 

uj javaslat ugy módositja, hogy a kerüle- 
tek és kültelkek önkormányzata megezü- 
nik s a jövőben nem lesz rendelkezési, 
hanem csak végrehajtó hatáskörük. Egy- 
séges fővárosi tanácsot választanak, amely 
saját kebeléből választja meg a főpolgár- 
mestert és alpolgármestereket. A rővárosi 
nagytanácsnak az eddigi 80 helyett csak 
60 tagja lesz, köztük jogszerinti tanács- 
tag minden számottevőbb testület, mint a 
mérnök-, épitész-, orvos-, lelkész-, tanitó- 
és ujságiróegyesület részéről határozati 
joggal. 

A VÁROSOKBÓL CSAK AZ IN. 
GATLANADÓSSÁGOKAT öLELI 
FEL A KONVERZIÓS TöRVÉNY 

Ülést tartott kedden és szerdán ; este 
Bratianu Dinu elnökletével az uj kon- 
verziós törvényt előkészitő bizottság is, 
ennek határozatairól egyelőre csak bi- 
zonytalan tájékoztatások szivárogtak ki 
Az Adeverul és Dimineata értesülései sze- 
rint az már elhatározott dolog, hogy csak
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13.sz. SZELVÉNY 
a B. L. januári 

.... 

1-15-ig sorszámmal ellátott 158 darab 
januári szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden peldányvásárlója 
megkapja a B. L ajándékregénytárának 
1934 január havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9], vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Crivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöhzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüijteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

oz 1931 december 15-ike előttről származó 
mezőgazdasági és oárosi ingatlantartozá- 
sokat vonják a konverzió alá. 
A jogszerinti adósságrendezésben a 10 
hektárnyi birtokkal rendelkező mezőgaz- 
dák tartozásai részesülnek ugy, hogy a 
tőke és kamat összegének csak a felét 
kell fizetniök 10 év leforgása alatt. A 
amat magasságát még nem állapitották 

meg. A 10 hektáron felüli földbirtokosok 
adósságrendezését a megyei döntőbirósá- 
gok fogják intézni az adósok fizetőképes- 
ségének és a kölcsön felhasználásának a 
figyelembevételével. 
A városi adósságok közül a törvény 
minden valószinüség szerint csak az in- 
igatlanokat terhelő adósságokra fog kiter- 
vedni, ezeket azonban nem 50, hanem ala- 
csonyabb százalékkal csökkenti majd. 
Az uj törvény rendelkezései kötelező 
jellegüek lesznek s azok az adósok, akik 
em alkalmazkodnak ezekhez, elvesztik 

minden jogukat a konverzióra. 
Mindenesetre fel kell hivnunk a figyel- 
met arra, hogy a törvényelőkészitő bizott- 
ság most már a legnagyobb titokfartás 
mellett folytatja munkáját s igy pontosan 
csak akkor ismerhetjük meg a javaslatot, 
ha az a prlament elé kerül. Addig maga 
a bizottság is folyton módosit éppen a je- 
len esetben legnagyobb fontossággal biró 
rrészletintézkedéseken. : 
.................. 

A tiltott pálinkafőzés 
ujabb áldozatai 

Csikszereda, január 26. 
Minden jel arra vall, hogy az esztelen 

és teljesen szükségtelen, sőt romboló til- 

tott pálinkafőzés előbb-utóbb borzalmas 

anyagi és erkölcsi romlásba kergeti Fel- 

csik egyes falvainak lakóit. 
A csikszeredai törvényszék munkájá- 

nak nagy részét ezek a perek adják. leg- 

utóbb is több mint 10 felcsiki férfi és 

asszony állott tiltott pálinkafőzésért a tör- 

vényszék előtt. Mindannyian azzal véde- 

keztek, hogy nem főztek pálinkát, csupán 

az ahhoz szükséges anyagot készitették 

elő. Ezzel szemben a felvett hivatalos 

jegyzőkönyvek tettenérésről beszéltek. Az 
ügyész inditványára a törvényszék a 

szesztörvény idevonatkozó szakasza értel- 

mében a felvett jegyzőkönyvek révén bi- 

zonyitottnak minősitette a büncselekmé- 

nyeket s az összes vádlottakat elitélte. 

Igy Sólyom Antal, Albu Benedek gazdá- 
kat, András Imréné, Szücs Istvánné, Bu- 
zás Anna, Simon Ándrásné, Kedves Jó- 
zsefné és Lázár Veronika asszonyokat az 
enyhitő szakaszok alkalmazásával 1-1 
havi fogházra és a felmerült perköltségek 
megtéritésére itélte. Az itéletbe mindany- 
nyian belenyugodtak s igy azok jogerőre 
emelkedtek. 

Finta Zoltán és 
Hus:zár Emnil regénye, 
a B.L. legközelebbi ajándék- 
könyve. 

Minden olvasónk és előtizelőnk várja ezt 
a pompás könyvet, amely ajándékregé. 
nyünk gyöngyszeme lesz. 

é 1 
a a 

NE. H. 

Barádlai László riportia: 

Megpróbálom leirni Névtelen János egysze- 
rü történetét. Nem veszek el belőle és nem 
teszek hozzá. Gyenge vagyok ahhoz, hogy 
szépitsek az életen, vagy kijavitsam a sorsot. 
Nem is hivatásom. Csak krónikása szeretnék 
lenni egy történetnek, amely az avasi vadvi- 
rág-szagu hegyek között kezdődött, a szatmá- 
ri hivatalokban folytatódott és a véletlen tud- 
ja, hogy miképpen fog befejeződni. 
Husz esztendővel ezelőtt, a háboru kitörése 

után néhány héttel az Avasban élt Juon, a 
pásztor. A másik nevét senki sem tudta. Fo- 
gatlan és öreg volt már Juon. Öreg és bölcs 
volt. A világ hiuságai nem bántották. Csak 
őrizte az avasi bükkösben Avasfelsőfalu bir- 

montartotta a birkákat, este elnézte a csilla- 
gokat és gondolkozott. Néha, ha nagyon jó 
kedve volt, a furulyáján bus román doinák, 
havasi pásztornóták csendültek fel. 

Havonta egyszer lejárt a faluba. Beszámolt 

között, ugy megsiratta valamennyit, mintha 
a gyermekei pusztultak volna el. 

EÉgy kora őszi napon - mint a novellákban 
irni szokás - az öreg Juon kora reggel lebal- 
lagott a faluba. A nyájat a terelő-pulira bizta. 
A faluban kikapta az egy hónapra való turót, 
szalonnát és kenyeret, meg a dohányt és azzal 
szép, öreges tempóban visszaballagott a he- 
gyekre, amelyek ősz táján a ködben ugy pi- 
pálnak, mintha valamennyi a Vezuvot akarná 
utánozni. 

öreg Juon füleit. 
Gyermeksirás. 
Nyugtalanul lépett be az öreg Juon a kuny- 

hóba. A szalmán egy kis csomag feküdt. A 
csomag sivitott, vörös volt és mozgott. 
- Tán a dráku hozta ezt ide, - csodálko- 

zott az öreg Juon és keresztet vetett, mivel 
hogy a szomszédos faluból éppen felhallatszott 
a hegyre a templom déli harangszava. 
A puli is csodálkozott, az öreg is. A gyerek 

azonban visitott. Mintegy kilenc hónapos le- 
hetett és fiu volt. 
Az öreg eleinte arra gondolt, hogy visszat 

fordul és leviszi a községházára a különös 
ajándékot. Törje a fejét rajta a jegyző, meg 
a biró. 

tudják, hogy ilyenkor mit kell csinálni. 
Azonban gyenge már a hegyipásztor lába. 
És hosszu az ut a hegyről a faluba. 

le a gyereket. Ott maradt ő a csőszkunyhóban 
az avasi hegyen. Kecsketejjel táplálta az öreg 
és elhullt bárány bőréből készitett néki apró 
ködmönkét. 
Most ugorjunk át néhány esztendőt. 
1925. 
Elmult a háboru és megváltoztak a hatá- 

rok. 
Fel a hegyre nem nagyon ér el a mestersé- 

ges vihar, amelyet az emberek idelenn a 
völgyben csinálnak. A hegyen nem ismerik a 
pénzt, a hegyen nem változnak a szokások és 
az életformák. 

Juonnak fia van. A kis Juon már egyedül is 
tud vigyázni a nyájra, tudja, hogy meddig 
szabad hajtani a birkákat, tudja, hogy vi- 
gyázni kell a község jószágára. Nedves sás 

mennyien elpusztulnak mételyben és akkor 
baja lesz a pásztornak. 
Az öreg Juon egy napon csendesen befe- 

jezte az életet. 
Örökség is maradt utána: egy furulya, egy 

pásztorbot, egy tarisznya és egy biztos állás. 
Mert a községbeliek nem sokat törték a fe- 

jüket, hogy kivel töltsék be a pásztori „mél- 
tóságot." Természetesnek vették ők, hogy a 
kis Juon vigyáz ezentul a birkákra, hiszen 
majd mindegyiket névszerint ismeri. A he- 
gyen meg ugy eligazodik, mint a saját te- 
nyerén. 
Juon tehát ott maradt a hegyen. Furulyá- 

zott. UgyanazokA a doinákat, amelyeket az 
öreg pásztortól tanult. Havonta egyszer lebal- 
lagott a faluba. Ugyanugy, mint az öreg pász- 
tor. Felhozta a turót, a szalonnát, az enniva- 
lót. 

Ősi szokások, pásztorszokások tóvább foly- 
tatója volt Juon, akinek mindene meg volt. 
Volt levegője, vize, szabadsága, psztrángja és 
rákja a patakban, jó szeme és elpusztithatat- 
lan egészsége. 
Mindene volt Juonnak. 
Csak neve nem volt. 
Gyenge volt a lába az öreg pásztornak, nem 

járt paphoz és elfelejtette megkereszteltetni 
és anyakönyveztetni a kis Juont. 

Szatmár, január 26. 

ka'nyáját, bámulta a napot, a fü növését, szá- 

a nyájról. Hiven tájékoztatta a községet a 
szaporodásról és Ha métely pusztitott a birkák 

A kunyhóban szokatlan zaj ütötte meg az 

Azok tanult emberek, az irást is ismerik és 

Nem ment le az öreg Juon és nem is vitte 

A faluban tudomásul vették, hogy az öreg 

közé nem szabad őket beengedni, mert vala- 

„megszületett" 

Neve nem volt a pásztornak és társadalmi 
helyzete nem volt sehova beiktatva. 

Választási igazolványa sem volt, adóköny- 
ve és személyazonosságija sem. 

Birkái, kutyája ismerték őt. A csillagok is 
ismerték. A füvek is és a csőszkunyhó is. 

válsá, 

Azt hitte szegény, hogy ez elég. Azt hitte 
mindaddig, mig a község ki nem tette az ál- 
lásából. Új pásztornak kellett kenyeret adni. 
Sovány kenyeret, nehéz kenyeret, de kenye- 

ret, mert a választásnál a faluban korteske- 
dett és plakátokat szórt szét a kormányra ju- 
tott politikai párt érdekében. Irni-olvasni nem 
tudott az uj pásztor. Ezért nem csinálhattak 
belőle szolgabirót, vagy képviselőt, de még 
interimár tagot sem. Betömték hát a száját a 

pásztorbottal, az ötszáz birkával, a sovány 
kis kommencióval, a szerény pásztori életle- 
hetőséggel. 

nünk - lekerült a hegyről. 
Lekerült a faluba és a faluból a városba. 
Szembekerült a társadalommal, a renddel, a 

megszervezett élettel, amelyet nem ismert. 

Névtelen Juon - egyelőre igy kell nevez- 

börtönbe, innen a hadkiegészitőhöz küldték. 
Katona csak az lehet, akinek neve van és ál- 
lampolgári jogai vannak. Névtelen Juonnak 
sem neve nem volt, 
nincsenekk. 

Határozottan gyanus volt ez a fölösleges 
ember. - 
Senki sem tudta, hogy honnan jött? 

sem állampolgári jogai 

Nem 

volt nyilvántartva, hogy miképpen került a 
csőszkunyhóba. 

Baj. Nagy baj. 
Olyan nagy baj, hogy még a börtönnel is 

megismerkedett névtelen Juon. 
Törvénytudó urak törték a fejüket, hogy 

mit csináljanak az emberrel, akinek nincs ne- 

Kiderült, hogy nem volt katona. Sehol sem 
volt beirva az állitási lajstromba. Bevitték a 

eszláv leeermmdánaay 
Sándor király nem akar ni választási és nincsen már szó 

ták választani. l 

" 

16.A. janudt 2,. 

Névtelen Juon huszonnégyéves korában 

Egyszerü, de bonyodalmas sorsa egy embernek, aki eddig nem tartozott sehova 

ve? Akit nem lehet beskatulyázni sehova sem, 
mert nem ismerik a szüleit, nincs vallása, hi- 
szen a hegyen nem volt templom, az istennel 
ő naponta találkozott a levegőben, a patak 
partján, a virágban, a füben. 

Először a legkényelmesebb megoldást akar. 

Át a határon! 
Alkalmatlan idegen! 

De hogy tegyenek át a határon egy embert, 
akinek nincs neve? Aki nem tanult meg az 
öreg pásztortól másképpen, csak románul? 
Áttették tehát a törvényszékhez Névtelen 

Juont, hogy a nagytudásu birák állapitsák 
meg, kicsoda ő és hová tartozik? 

Van-e joga itt élni név nélkül, szám nélkül 
elskatulyázatlanul csak azon a, jogon, hogy 
egyszer két ismeretlen ember megcsókolta 
egymást és ebből a csókból valahogyan és va 
lahol ő is megszületett. 

Szabályos törvényszéki eljárás volt. Itéleti 
leg döntötték el, hogy névtelen Juonnak joga 
van az élethez. 
Nevet is adtak neki. 
Dr. Hánza Jenő törvényszéki biró volt a ke- 

resztapja. Törvényes itéletben nevezte el Ar- 
delean Juonnak, mivelhogy itt Erdélyben ta- 
lálták. Vallást is kapott. Huszonnégy esztendős 
korában ruházták fel mindazzal, amit más sze- 
rencsésebb halandó rögtön születése után kap 
Most elviszik katonának. Állampolgár már 

ő, teljesiteni kell a kötelezettségeket. 
És ezzel Ardelean Juon, mint ujszülött, be- 

lépett a polgári életbe. 
Neve van, aktái vannak, jogai és kötelessé 

gei, egy szám az embererdőben. Gondjai lesz 
nek és keservei. Panaszai és kivánságai. Sors: 
lesz és rendőrség, csendőrség, katonaság vi- 
gyázni fog reá 
Csak éppen kenyeret nem fog kapni! 
Nem elég, hogy nevet kapott? 

a horvátok kibekitéséről sem 
Belgrád, január 26 

Szerdán délután váratlanul megbukott 
a jugoszláv kormány. A bukás okáról 
különféle hirek keringenek. Egyik hir- 
(orrás szerint a pénzügyminiszter ujabb 
törvényjavaslattal emelni akarta az adó- 
kat, ami ellen a kormány többi tagjai, 
nyilván a közvélemény felzudulásától 
tartva, tiltakoztak. De ellenezte az adó- 
prés ujabb megcsavarását a szkupsztina 
öbbsége is, Más hirforrás szerint a hor- 
vátországi Krsko-Berenice állomáson tör- 
tént vasuti merénylet ingatfta meg a kor- 
mány helyzetét. 

Miután Skrsics miniszterelnök benyuj- 
totta lemondását, az uralkodó megkezdte 
a szokásos kihallgatásokat. A kormány- 

megoldása nem látszik könnyü- 
nek. Üzunovics volt miniszterelnök, a 
kormánypárt elnöke, elháritotta magától 
a megbizást, Marinkovics volt miniszter 
pedis azt a feltételt kötötte ki, hogy fel- 
atalmazást kapjon a képv selőház fel- 

oszlatására és uj választások kiirására. 

Ugy látszik azonban, "ándor király feles 
legesnek tartja az uj választási harc is 
galmait felidézni, mert poletikai köröl 
szerint Marinkovicsnak ezután a feltéte 
után semmi reményc sem lehet a minisz 
terelnökségre. A valósznmüség mast az 
hogy Jeftics eddigi kLülügyminisztet 
esetleg Cumanudi sziatén voit külügymi 
niszter alakitja meg az uj kormányt. 
A jelek szerint konénváltozás sem 

mi lényeges változást sem hoz a jugoszlá 
belpolitikai életben. Arról sem esik szó 
hogy - mint korábban néha beszéltek 
róla, - a horvátok kibékitésének célza- 
tával horvát vagy szlovák politikusokal 
vonnának be a kormányba, 
Ujabb jelentés szerint Üzunovics, 

kormánypárt elnöke, hajlandónak nyilat 
kozott megpróbálkozni a kormányalaki- 
tással. Skrics volt miniszterelnök a ké 
viselőház elnöke lesz, Cumanudi voli 
külügyminiszter pedig a pénzü inisz- 
teri tárcát vállalja. Az uj szerb kormány 
megalakulását és eskületételét csütörtök 
estére lehet várni. 

Megkezdődnek az egyezkedési 
tárgyalások a Schiel gyár és 
szírájkoló munkásai között 

Brassó, január 26 
A Schiel-gépgyár öntőmunkásainak 

sztrájkja tovább folyik. 
Az öntőmunkások sztrájkbalépése után 
- amint jelentettuk - az esztergályos 
munkások is megjelentek a munkauügyi 
vezérinspektornál és különböző követe- 
léseket támasztottak munkaadójukkal 
szemben. Popea dr. vezérfelügyelő ki is 
tüzte a békéltető tárgyalásokat. Az első 
békéltető tárgyalás csütörtök délelőttre 
volt kitüzve. Csütörtökön reggel azonban 
az esztergályosok megbizottai és a mun- 
kaadó megjelentek a vezérfelügyelőnél 
és a tárgyalások bizonytalan időre való 
elnapolását kérték. A vezérfelügyelő ele- 
get is tett a kérésnek. 
A tárgyalások elnapolása azért vált 

szükségessé, mert a munkaadó a sztrájko- 
ó öntőmunkások elszántságát és az esz- 
tergályosok mozgalmát látva, meggondol- 
kozott és hajlandónak mutatkozott arra, 

hogy mindakét csoporttal tárgyalni kezd- 
jen. : 
A munkaadó és a munkások között a 

tárgyalások egyelőre még csak kezdő ál- 
lapotban vannak. Remélni lehet azon- 
ban, hogy a Schiel-gyár munkásainak 
jogos és törvényes mozgalma sikeres lesz 

.... 

Kommmunista szervezetet 
lepleztek le Turau-Severinben 

Turnu-Sevperin, január 26. 
A turnu-eevenini rendőrség a napokban 

nagyobb arányu kommunista szervezke- 
dést leplezett le. 
A szervezet irányitója egy Boroh Bruch- 

mann nevü egyetemi hallgató, aki a jelek 
szerint futárszolgálatot is teljesitett So- 
roca és Turnu-Severin között. A letartóz- 
tatott egyetemi hallgató tiz társával 
együtt álhatatosan tagad. A kommuuista- 
gyanus ifjakat Bukarestbe szállitották, 
ahol, az ostromállapotra való tekintettel, 
valószinüleg a hadbiróság elé kerülnek. 
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A tavasszal esedékes 
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orosz-japán háboru... 
Évek óta keringenek a hirek a „japán- 

rosz feszültségről", a Távolkeleten kirobban- 
i készülő háboruról, amely annyiban érdekli 
Európát és az egész világot, hogy a Távol- 
keleten kigyuló harci fáklya esetleg, sőt való- 

szinüleg lángba boritja az egész világot. A 
hirek azonban sokszoros ismétlődésükkel már 
szinte megszokottá váltak s már azt az érzést 
keltették fel az olvasóban, hogy ez a megszo- 
kott, jó öreg „feszültség" beláthatatlan időkig 

csak feszültség marad. 
Közben azonban a háboru meginditásához 

szükséges előfeltételek ijesztően megszaporod- 
tak. A japán csapatok befészkelték magukat 
Mandzsuriába és megteremtették a szükséges 
hadászati alapot a Szibéria elleni támadásra. 
A kölcsönös japán-mandzsu és orosz készü- 
lődések pedig a határok mentén lázas tempó- 
ban, teljes nyiltsággal folynak. 
A tegnapi napon pedig - mintha összebe- 

széltek volna a japán, orosz és kinai diploma- 
ták - egyszerre négy nyilatkozat hangzott el 
magasrangu politikai személyiségek szájából. 
Ezek a nyilatkozatok a legkevésbé sem meg- 
nyugtatók. i 

A tokiói képviselőházban Hirota japán kül- 
ügyminiszter szólalt fel és azt a merész álli- 
tást kockáztatta meg, hogy a Távolkelet béké- 
jének Japán az alapköve, aki - a Népszövet- 
ségből való kilépése ellenére - most sem 
akarja függetleniteni magát a népek közössé- 
gétől. Ami pedig a távolkeleti helyzetet illeti, 
Japán örömmel üdvözli a mandzsu-császárság 

megalakulását, szivesen segit Kinán is, de 
rendkivüli aggodalommal szemléli a kommu- 
nista propagandát Északkinában. Angliával jó- 
barátságban él Japán, hiszen az angol-japán 
jóviszony hagyományos, még Amerikával sin- 
csenek leküzdhetetlen nehézségei és nézetel- 
térései, de meg kell állapitani, hogy a Szovjet 
magatartása az utóbbi időben sajnálato 
megváltozott Japánnal szemben. 
Pekingben Japán ottani katonai attaséja, 

Takasasasi őrnagy jelentette ki az ujságirók- 
nak, hogy Japánnak ugyan nincs háborus 
szándéka, de azért mindig készen áll a hábo- 
rura. Japán nem türheti - szögezte le az őr- 

nagy, - hogy a Szovjet vörössé tegye az 
egész Keletet. 
Moszkvában Stalin helyettese, Stanedici tar- 

tott feltünést keltő szónoklatot. Megállapitot- 
ta, hogy a Szovjet minden pillanatban el lehet 
készülve arra, hogy Japán továbbra is terjesz- 
kedni akar és meginditja a háborut. A Szovjet 
nem bizhatik másban, mint a kitünően felsze- 
relt vörös hadseregben. 
Végül Amszterdamból jelentik, hogy a Te- 

legraaf holland lap párisi levelezője szenzációs 
nyilatkozatot kapott Wellington-Koo párisi 
kinai nagykövettől, aki régebben pénzügymi- 
nisztere, majd külügyminisztere volt a kinai 

kormánynak. A kinai diplomata a következő- 
ket állapitotta meg: 
- Ugy Japán, mint Oroszország lázas siet- 

séggel készünek a háborura Az orosz- 
mandzsu határ mindkét oldalán tönive van 
csapatokkal és megszámlálhatatlan mennyisé- 
gü hadianyaggal. E percben csend van, de ez 
csak a vihar előtti csend. A helyzet rendkivül 
aggasztó. 
Végül kijelentette Wellington-Koo, hogy Ki- 

na háboru esetén semleges marad. 
Ez a csodálatos módon egyszerre elhangzott 

négy nyilatkozat valószinüvé teszi, hogy a 
tulfeszitett hur egyszer mégis csak elpattan 
és a világ számithat rá, hogy már most ta- 
vasszal kezdetét veheti a beláthatatlan követ- 
kezményekkel járó, borzalmas uj világmészár- 
s 

tuz...... 

Letfartózfattak 
M arosvásárhelyen egy 
szászrégeni ügyvédet 

Marosvásárhely, január 26. 
Szenzációs letartóztatás és annak örülményei szivárogtak ma ki a nyil- 
vánosságra Marosvásárhelyen. ; 
riscu marosvásárhelyi vizsgálóbiró 
idézést küldött ki dr. Moldovan Péter 
szászrégen; fiatal ügyvédnek, aki Maros- vásárhelyen is müködött, A fiatal ügyyéd 
meg is jelent k.hallgatáson a vizsgálóbi- 
; lőtt és a vizsgálóbiró a Kihallgatás 
égén letartóztatta a fiatal ügyvédet, a 

bet át is kisértetett az ügyészségi fogház- 

atai ügyvéd ellen, de hivatalos tájé- ki atót még nem adtak ki az ügyről. A Lartóztatás hire óriási feltünést keltett let syásárhelyen, ahol a fiatal ügyvé- 
széles körben ismerték. 

Emésztési nehézsé 3ek, gyomorfájás, 
emoresés, rosszullét, fejfájás, idegizóalmak ál ég anság, gyengeségi állapotok, munkaképtelen- 
g esetén a természetes „Ferenc József 

vérkermzé eészüntei az emesztési zavarokat, a 
ete, gést helyes utra teret, teltrmisstti a sz lle- 

kákon enészséges álmot noz Az egyetem: kitn: 
holisták gzett kösérletek bizonyítiák, hogy aiko 
né a Ferenc József viz használata foly- 

ségérzetüket majdnem teljesen visszasze- 

eserüviz m 

.HIr szerint sulyos vádakat emelnek a 

vegye. 

Bukarest, január 26 
Konverzió. 
Három év óta gazdasági káoszunknak 

ez a fel-felcsillanó lidércfénye. 
Minden kormányváltozás után, minden 

uj parlamenti ülésszak megnyitásakor uj 
szinben csábit. Kisérteties megjelenése- 
kor a Messiásra várók reszketnek az iz- 

lelemtől, de mindenesetre valami rend- 
*. 7 

ANTONESCU 

kivülit várnak, ami helyre zökkent: a 
medréből kicsapott gazdasági élet folyá- 
sát. Közben a fény eltünik és utána min- 
den a régi sötétségben maral. Legfennebb 
a zürzavar növekszik. 
Most a negyedik konverziós törvényt 

szerkesztik. 
A kormány bejelentette, hogy törvény- 

hozási programjának első pontja a kon- 
verzió alapos megváltoztatása. A kor- 
mány gazdasági tanácsa már meg is 
kezdte a munkálatokat. Naponta ülésez- 
nek Slavescu pénzügyminiszter elnöksé- 
ge alatt. Eddig azonban semmi sem szi- 
várgott ki az uj konverz ós törvény for- 
májáról. : 
A különböző adósszervezetek egyre- 

másra gyüléseznek és amennyire az 
ostromállapot engedi, meghuzzák a vész- 
harangot. Azzal vádolják a kormányt, 
hogy az uj konverziós törvényt a liberá- 
lis párt nagy őkéseivel csináltatja, 
persze azok érdeke nek megfelelően. 

A Tulajdont Védő Liga 

Az adósok csoport-tömörülései közül 
talán a leghatalmasabb és legfontosabb 
a „Tulajdont Védő Liga". Elnöke, Aanto- 
nescu E. bukaresti egyetemi tanár pedig 
a legilleiékesebb konverziós kérdések- 
ben. Ha Argeto anu, volt pénzügyminisz- 
ter a konverzió apja, akkor Antonescut 
jogosan a nagyapjának nevezhetjük. Az 
ő fejében született meg először a konver- 
zió gondolata, mikor még a liberális 
pártnak tagja volt. Azért került össze- 

Harc a tőke ellen - a tőke érdekében 
........................ 

galomtól, aggodalomtól, örömtől vagy fé- 

részesülhetnek kivételes 

gyértani. Óriási gépberendezés, hajszálnyi 

kutató munkája kell hozzá. Törpe ipari 

3. oldal 

számlalan özemében, öveghulájában, fémiperi és vegy. 

ipari műhelyében lehet valóban tökéletes radiócsövel 

pontos 

ellenőrzés, évtizedes tapasztalat és tudósok lankadaltlan 

özem nem 

képes tökéletes csövet gyárlani, tehál csak a világ- 

szerle kedvelt, kitönö márkás 

Ujra az adósságrendezés nagy kérdésének 
Mit követel az adósok bukaresti kongresszusa ? 

ütközésbe a pártjával, mert az eladóso- 
dott kispolgárság nevében sikra szállt a 
finánctőkés liberális pártvezetőséggel 
"zemben. Nemsokára megalakitotta a 
„Kamatellenes Ligát" és azóta szakadat- 
lanul a konverzió minél szélesebb kiter- 
jesztéséért tevékenyked k. 
Lássuk tehát a konverziót első sugal- 

mazójának megvilágitásában. 
- Szerencsés időpontban jön. Pont 

most szerkesztem azt a manifesztumot, a 
mit a napokban intéztek az ország ösz- 
szes adósaihoz nemzeti vallási és foglal- 
kozási különbség nélkül. Február 25 és 
06-án rendezzük Bukarestben az orszá- 
gos adóskongresszust. Tehát a parlamen- 
fi mandátumok validálása után közvetle- 
nül a konverzió tárgyalása előtt, hogy 
nyomást gyakorolhassunk ugy a parla- 
mentre, mnt a kormányra. Körülbelül 
ugyanazokat irom majd a felh vásomban, 
amiket most a B. L.-nak kijelentek. 

Ne csak a kamtokat... 

- Hogyan képzeli a lényeges módosi- 
tásokat? 
- Mindenekelőtt 75 százalékkal le kell 

szállitani az összes adósságokat. Ha csak 
50 százalékkal szállitják le, ahogy a kor- 
mány áll tólag tervezi, akkor egyáltalán 
nem is érintik az adósságok tőkéjét, 
mert minden adósság kétharmada ma 

Nyilaikozik Antonescu professzor, a konperzió „nagyapja" 

nem egyéb, mint felgyülemlett kamat. - 
Minden vagyonunk értéke rohamosan 
esett az inflációról a mai deflációra való 
áttérés alatt. A föld értéke tizszeresével 
esett. A petroleum hasonlóképpen. A 
részvények értéke tiz-tizenháromszorosá- 
val estek értékükben. Nem lehet, hogy 
ezzel szemben a finánctőke érintetlenül 
maradjon. 
- És a kamatok? 
- A leszállitott követelmények szá- 

mára a legalacsonyabb kamatlábat kell 
megállapitani, hogy a termelők fellélegz- 
hessenek. Mikor a termelő alig keresi 
meg munkájával befektetéseinek egyszá- 
zalékát, nem adhat többet a tőkésnek, a 
ki nem dolgozik. 
- Megengedhető, hogy a törvény kü- 

lönbségeket tegyen adós és adós között? 
- Égbekiáltó igazságtalanság és köz- 

gazdasági következetlenséz. Nem lehet 
több csoportba osztani a földmiveseket, 
mikor a mai siralmas helyzet azonos 
mindegyiknél. 
- És a városi adósságok? 
- Ezt a különbséget is el kell törölni. 

Nem engedhető meg, hogy a városi adóst 
tönkretegyék hitelezőt. mikor ő nem tud 
kifizetni kisebb összegeket, mert sokkal- 
ta nagyobb tételeket nem hajthat be fa- 
lusi adósaitól a mezőgazdasági konverzió 
alapján. 

A kültöldi adósságok ügye 
- És a külföldi adósságok? 
- A külföldi hitelezők semmiesetre sem 

bánásmódban. 
Honnan fizessen a román alattvaló az 
idegen állampolgárnak, mikor ő a kon- 
verzió miatt nem hajthatja fel belföldi 
követeléseit. De különben is, itt mindig 
visszaélések történnek. A nagytőke tet- 
szés szerint külföldi vagy belföldinek tün 
teti fel magát. Egyszerüen ugy, hogy va- 
lamelyik vezérigazgató idegen utlevelet 
vált. Röviden: a konverziót minden adós- 
ra ki kell terjeszteni. Földm vesre, ke- 
reskedőre, iparosra és háziulajdonosra 
egyaránt. , 
- A kisiparosok és nagyiparosok kö. 

zött sem tesz különbségető 
A nagyiparosok közül csak a „para- 

ziták" gazdagok. A gyárosok legnagyobb 
része csak tengődik. 

M a véleménye az állammal szem- 
beni adósságok konvertálásáról? 
- Az állam adóhátralék követelmé- 
veit ugyanolyan mértékben keli leszál- 

litani, mint a magánadósságokat. Ezek a 
hátralékok még az infláció idejéből szár- 
maznak és lehetetlen a , defláció alatt 
ér ntetlenül hagyni megnagyobbodott ér- 
téküket. Aztán okve lenül revizió alá 
kell venni a stabilizáció után eszközölt 
vásárlásokból származó adósságokat is. 
És rendezni kellene már a hadikárosultak 
követelményeit. Az államnak, amely jó- 
vátételeket kasszált, kötelessége bonokat 
kibocsátani. melyekkel ezek a károsultak 
irizethetik konvertált adósságaikat. To- 
vábbi követelésünk az uj konverziós tör- 

vénnyel szemben még az, hogy ne léte- 
sitsenek uj amort zációs pénztárt. hanem 
a Falusi és Városi Hitelintézet közveti- 
tésével eszközöljék a hátralékok kfizeté- 
sét. És végül az adósságleszállitás a pe- 
rek kizárásával történjék. 
Ezek az eladósodott kisiparosok, keres- 

kedők, földbirtokosok, gyárosok és egyéb 
mozgathatatlan tőkével termelők követe- 
lései a finánctőkével szemben. Harc a tő- 
ke ellen - a tőke érdekében. 

: Huszár Emil 
.................. 

Magyarországi kocsik senn 
meketnek át a iugoszláv 

határon 

Belgrád, január 26. 
A Kreko-berenicei vasuti állomáson el- 

követett bombamerénylettel kapcsolatban 
jelentettük már, hogy a jugoszláv kor- 
mány megtorló intézkedésül megtiltotta 
hogy osztrák kocsik egyelőre átfussanak a 
jugoszláv-osztrák határon. Ennek kbvet. 
keztében az osztrák-jugoszláv határál- 
lomásokon az utasok csak átszállással 
folytathatják utjukat. 
A jugoszláv kormány azonban ennél a 

rendszabálynál nem állott meg és ugyan- 
ilyen megtorló intézkedést léptetett élet- 
be a Magyarország felől érkező vasuti ko- 
csikra is. A rendelet értelmében a magvar- 
jugoszláv határállomásokon a forgalmat 
átszállással bonyolitják le a további in- 
tézkedésig.



lerdorfi gyüjtőtáborba, mert 
akarta átvinni embereit a horogkeresztes tá- 
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Mindennap megkapja az összes 
párisi divatlapokat. Ezek a 

DIVATLAPOK 
mindenkor rendelkezésére állanak 
mélyen tisztelt vevőinknek minden 
vásárlási kötelezettség nélkül. 

jelenleg gyarmati kormányzó. 

Gyarmanti csendéler 

Balbo 

Páris, január 26 

Északafrikában viszálykodás van kitö- 
rőben az európai nagyhatalmak között 
egyes gyarmati területek tulajdonjoga 
miatt. 
Balbo tábornok, volt légügyi miniszter, 

csapatainak egyrészével előrenyomult 
Tibesti város irányában. Hir szerint meg- 
szállotta Kifra városát és most tovább ha- 
lad előre Anidana felé. 
Ezek az északafrikai vidékek eddig 

ugyan független területek voltak, tehát 
az olasz hadsereg nem foglalt el semmit 
idegen nagyhatalmak földjéből. A szó- 

Auszíria a Népszövetséghez 
ilordul Németország elleni 

panaszaival 
Németország erélyes válaszra készül 

Innsbruck főpolgármestere is összejátszott a nácikkal 
Berlin, január 26. 

A német birodalom fővárosának sajtójában 
feltünést keltő félhivatalos közlemény jelent 
meg, azzal a régóta keringő hirrel kapcsolat- 
ban, hogy Ausztria rövidesen a Népszövetség- 
hez fordul és védelmet kér a Németországból 
irányitott nemzetiszocialista propaganda ki- 
lengései ellen. 
Ezek a hirek egy idő óta állandóan kerin- 

genek a világsajtóban és a német félhivatalos 
közlemény most ezeknek az élét és sulyát 
akarja tompitani. 
A félhivatalos közlemény mindenekelőtt azt 

állapitja meg, hogy Ausztria genfi megbizott- 
ja maga is kijelentette, hogy amikor Avenol 
népszövetségi főtitkárral a napokban megbe- 
szélést folytatott, csak az osztrák politikai 
élet belső kérdéseiről tárgyalt és nem hozta 
szóba a nemzetiszocialista problémát. Tény 
az, hogy a berlini osztrák követ látogatást tett 
a német birodalmi külügyminisztériumban és 
a panaszoknak egész seregét terjesztette elő a 
nácik tulkapásai miatt, amelyek azért fajul- 
tak el, az osztrák kormány beállitása szerint, 
mert a mozgalmat a birodalomból irányitják. 
Berlinben most vizsgálják meg ezeket a pana- 
szokat, de addig is, amig a hivatalos vizsgá- 
lat véget ér, a német birodalmi kormány előre 
jelzi, hogy az osztrák kormánynak adandó 
válasz a panaszokat lényegesen érdemükre 

szállitja le. 

INNSERUCK FőPOLGÁRMESTERE 
IS PAKTÁLT A NAÁCIKKAL 

Az elmult héten Ausztriában több feltünést 
keltő letartóztatás történt amiatt, hogy a Heim- 
wehr parancsnokok közeledést kerestek a ná- 
cikkal s többek között a stájerországi Heim- 
wehr-parancsnokot azért szállitották be a wöl- 

nyilt árulással 

borba. 

Most ujra szenzációs letartóztatás történt. 
Ezuttal Sembanuert, Innsbruck főpotgármeste- 
rét vették őrizetbe. Ennek is az volt a büne, 
hogy nyiltan barátkozott a nemzetiszocialisták- 
kal. 

Letartóztatásának hire óriási feltünést keltett 
azonban a szenzáció nem tartott sokáig, mert 
az esti órákban Sembauert ismét szabadlábra 
belyezték. 
Bregenzben Matt őrnagyot, a voralbergi 

Heimwehr-csapatok parancsnokát vették őri- 
tetbe a nemzetiszocialistákkal való nyilt ba- 
cátkozás miatt. Ugyancsak őrizetbe vették s 
már szabadságvesztésre is itélték a bregenzi 
kórház vezetőjét is. Bregenzben ezeken kivül 
még több olyan embert letartóztattak, akik 
njabban nyiltan a nemzetiszocialisták táborá- 
val kezdtek barátkozni. 

RENDKIVÜLI OLÉSRE HIVJÁK 
ÖSSZE A NÉPSZÖVETSÉGET 

A Népszövetség köreiben az a hir terjedt el, 
hogy az osztrák megbizott kérésére a népszö- 
vetségi tanácsot rendkivüli ülésre hivják ösz- 
sze a német-osztrák konfiiktus elintézésére. 
Az angol, olasz. francia és lengyel küldöttsé- 

gek már meg is igérték, hogy Ausztria ügyét 
ezen a rendkivüli tanácsülésen melegen párt- 

fogásukba veszik. 
A rendkivüli tanácsülést azonban csak akkor 

hivják össze, ha a német birodalmi kormány 
a legujabb osztrák panaszokra vonatkozólag 
hivatalosan is választ adott. 
A német-osztrák konfliktus kérdésével az 

angol minisztertanács is foglalkozott szerdán 
tartott ülésén. Sir Simon külügyminiszter kö- 
zölte, hogy az osztrák követ Londonban, Pá- 
risban és Rómában egyidejüleg tett jelentést 

A szatmári kisiparosok keserü felijaidulása 
.......... 

y" e 

Szafmár, január 26. 

legnap este gyülésre jöttek össze a 
szatmári kisiparosok. Szakmára való te- 
kintet nélkül összejöttek az asztalosok, a 
cipészek, a timárok, a lakatosok, a ková- 

nem csok, a szabók, hogy bejelentsék: 
birják tovább. Nem birják a meglévő ter- 
hek mellett azokat az uj terheket, ame- 
lyeket a betegsegélyző pénztárakról szóló 
rendelet ró a kisiparosokra azáltal, hogy 
minden önálló iparost bevontak a peteg- 
segélyzőbe és ezzel ujabb terhek fizeté- 
sére kötelezték őket. 

Szenvedélyes kifakadások hangzottak el 
ezen a gyülésen. Egyes szónokok utaltak 
a máramarosszigeti példára, ahol az ipa- 
rosok 
egyenesen megtagadták a betegsegélyző 
dijainak fizetését és bejelentették a vár- 
megyei prefektusnak, hogy kényszer 
esetén nem vállalnak felelősséget a pég- 
rehajtó személyi biztonságáért. 
A szatmáriak is a szigeti példát akar- 

ták alkalmazni, de hosszas és szenvedé- 
lyes vita után a józanabb többeség állás- 
pontja győzött, akik azt hirdették, hogy 
egy törvényes rendelkezéssel szemben 
nem ellentállni, hanem nyomatékosan til- 
takozni kell. 
Holnap délelőtt küldöttséget meneszte- 

nek tehát a vármegye prefektusához és 
tiltakoznak a törvény végrehajtása ellen. 
Bemutatják a prefektusnak a mühely ed- 
digi terheit. Elmondják, hogy ujabb meg- 
terheltetést már nem birnak tovább. 

Inkább becsuknak ovalamennyien, de 

a Németországból irányitott nácipropaganda 
féktelen kilengéseiről, amelyek Ausztria önál- 
lóságát veszélyeztetik. Az angol kormány a 
maga részéről berlini nagykövete utján igyek- 
szik az elmérgesedett ügyet elsimitani s 
ugyanezt reméli a francia és az olasz kormány- 
tól is. Az angol kormány arra fogja kérni 
Ausztria kormányát, hogy amig ennek az 
ujabb diplomáciai lépésnek eredménye nem 
lesz ismeretes, várjon a népszövetségi tanács 
rendkivüli ülésének összehivását kérő bead- 
ványával. 

Nem vállalhatják a betegsegély- 
zőidijaklizetését, mertnincsmiből 

nem vállalhatnak még több terhet, 
mert nem megy. Nem birják már az adó- 
kat sem. Hiszen itt még mindig az a hely- 
zet, hogy az 1927-28-ban kivetett adó- 
kat ke!ll megfizetnisök. Az adóhivatal az- 
zal mitsem törődik, hogy abban az időben 
a konjunktura bő hullámain uszott min- 
den iparos. Mindegyik el volt halmozva 
megrendeléssel és könnyen ki tudta fizet- 
ni az adót. Ma azonban 
a kisiparosok bepétele az 1922 épi jöbe- 
delem hatodrészére csökkent. 

Haeztalon próbálják elérni, hogy a tulzott 
adókivetéseket csökkentsék le. Kérés, pa- 
nasz, könyörgés hatástalanul pattan le a 
rendeletek és a bürokrácia, a megnemér- 
tés és a közöny sziklafaláról. 

Ilyen körülmények között - szegez- 
ték le a szónokok - az ujabb és jelentős 
betegsegélyző terhek vállalása lehetet- 
len és 

az iparosság pvalósággal öngyilkosságot 
követne el, ha a meglépő terhek mellé 
ezeket is a nyakába benné. 

Arra kérik tehát dr. Nistor Aurél vár- 
megyei prefektust, hasson oda, hogy amig 
a miniszter véghezviszi a törvény beigért 
módositását, addig függesszék fel az ipa- 
rosok ellen inditott végrehajtási és birsá- 
golási eljárásokat. 
A törvényt itt Északromániában vaseszi- 

gorral és kimélet nélkül hajtják máris 
végre és kiméletlenül foglalnak a beteg- 
segélyző járulékok fejében. De nemcsak 
foglalnak, hanem a késedelmes fizetőket 
szigoruan megbirságolják. Az iparosok 

fevékenykedni kezde 
fszakatrikában 

Előrenyomun az eddig függcetlen lerületeken, : 
mire nyugialankodni kezdeltek az angolok 

ugyanis 

1934. ianuár 27. 

nyegetés a francia gyarmatok ellen, ame. 

iórőröket küldtek ki a kérdéses 

ben 5 kilóméternyire állnak szembe egy. 
mással, lövészárkokba beásva. 

tudvalevőleg Anglia és 
kaptak hajba a gyarmatok felosztása fe. 

háritani a háborus veszélyt. 

harctere. 

végpusztulástól. ; 

Ujabb felülvizsgálatra 
rendelik Bukarestbe 

nácsi határozattal elrendelte a hadirok 
kant altisztek ujabb felülv zsgálását. 

rokkant rokkantsági fokát. 

bukaresti 
kórházban 

legfelsőbb tanács most is a 
„Regina Elisabeta' katonai 

egészségügyi igazgatósága a 

tő parancsnokságok utján hivja be. 

kat s ezért azok a hadirokkantak. akik 

megjelölt napon, avagy legkésőbb az at 
tól számitott egy hónapon belül, elvesz 
tik minden jogukat. 

A többi hadirokkantat a bukaresti 

el s ellátásukról az IOV gondoskodik. A 
járni képtelen hadirokkantakat az illeté 

littatják Bukarestbe. 

taknál fel kell tüntetni tényleges lakó 
helyüket, családi terheiket, a háboruban 

get, amelyet jelenleg élveznek. 
A felülvizsgáltak jegyzékét a bizottsá 

üldik a hadügyminiszterium 

cigányprimást 

A szerdáról csütörtökre virradó éjs? 

is ismert cigányprimás 

lakását. 

A betörők 8 ezer peagő értékü ékszel 
és 2 ezer pengő készpénzt vittek el 

banforgó helyek megszállása azonban ke. 
reskedelmileg és hadászatilag sulyos fe. 

vek Középalr kában fekszenek, valamin 
az angol fenhatóság alatt álló Szudán el. 
len. Az angolok már meg is mozdultak 

terü. 
letre. Az olasz és angol járőrök e pPerc 

Az északafrikai viszálykodás erősen 
emlékeztet a fashodai összetüzésre, ahol 

Franciaország 

lett s csak az utolsó percben sikerült el. 

nem tudnak egyszerre több fronton küz. 
deni. Éppen elég nekik az adófront és 
elég a nagy lövészárok: a mindennapi élei 

A szatmári iparosság teljes szivvel re. 
ménykedik, hogy a vármegyei prefektus 
méltányolni fogja kivánságukat és meg. 
menti őket az egyre jobban fenyegelő 

z........ 

a hadírokkant altisztekel 
Bukarest, január 26 

Az egészségügyi és hadügyminiszte! 
előterjesztésére a kormány miniszterta 

Ezuttal a 60, 40 és 20 százalékos, vala 
mint a százaléknélküli rokkant altisztek 
kerülnek felülvizsgálatra ugyanazon bi 
zottságok előtt, amelyek nemrégiben : 
hadirokkantak többi csoportjait vizsgál. 
ták felül. A cél az, hogy egységes elvek 
alapján állapitsák meg valamennyi hadi 

A felülvizsgálatot a bizottságok és a 

végzik. Az emlitett csoportokba tartozó 
hadirokkantakat a hadügyminiszterum 

nyugdij 
ügyosztállyal egyetértőleg a hadkiegészi 

személyre szóló paranccsal a hadirokkan! 
ingyen utazhatik a vasuton, A hadkiegó 
szitő parancsnokságok elismervény elle 
nében kötelesek kézbesittetni a Behivó 

nem jelennek meg a felülvizsgálatra 3 

Azokat a hadirokkantakat, akik huza 
mosabb vizsgálatra szorulnak, a „Regini 
Elsabet" katonai kórházban helyezik el l 

gyalogezred Kaszárnyájában szállásolják, 

kes hadkiegészitő parancsnokságok szál 

A felülvizsgálatra kerülő hadirokkan 

vagy a háboru következtében beállo' 
rokkantságuk okát s azt a segély-össze 

i jelentésekkel együtt hivatalosan mes 
illetéket 

üzgyosztályának és az IOV-nak. : 

Kirabolták Bura Károly 

Budapest, január 2 
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HIREK 
MARGO 
POLGARMESTEREIN 
SZIVES FIGYELMÉBE 

ben a munkanélküliek elfoglalták a város- 
názát. A polgármester nem rohant segit- 

égért sem a rendőrséghez, sem a csend- 

irséghez, ellenben fát bocsátott a rendel- 
kezésükre, hogy a városházát füthessék. A 

nunkanélküliek ovezére, társai n
evében ki- 

jelentette, hogy a városházát mindaddig 
nem hagyják el, amig kivánságaiknak ele- 
get nem tesznek. 

Nyiloán ismerik a King-kong filmet. 
És arra a jelenetre is emlékeznek, amikor 
a gorilla félkezében piszi fel az asszonyt 
az egyik felhőkarcoló huszadik

 emelete 

felé. 
! 

A teremben feszült és idegesitő a han- 
gulat. Mindenki remeg és izgul s idegei 
fulfütött skáláin szaladgálva, görcsösen 
tapaszkodik szomszédjába. És cbben a 
pillanatban egy hang felülről, egy suhanc 
hangja beleordit a remegésbe és beleének- 
(i a felfütött atmoszférába az elcsépelt 
lágert: 

„Tenyeremen hordom... : 
A feszültségnek pége s a mozi hangosan 

hosszu perceken keresztül felejtve a fil- 
net, nepetni kezd. 
Pesten ezen bukott meg a King-Kong. 

Moziról lévén szó, nyilován azt is ész- 
evették, hogy soha sem tudják, hogy a 
filnnek, amit megnéznek, ki a szerzője. 
Szindarabnál, ha csak nem operettről pan 
szó, tisztázzák az ilyesmit s müveletlen- 
ségnek számit pvégignézni a darabot s nem 
ismerni a szerzőt. 

Iti polt például a Cavalcade. Külföldi 
lapok hasábokat zengtek a filmről, s 
mondhatni osztatlan tetszést is aratott. 
Egy nap ovéletlenül felvetődött a kérdés, 
ki irta a filmet. A társaságban senki sem 
tudta. Hosszas keresgélés után találtan 
meg a nepvet: Noel Coroard. 
A nép ismeretlen maradt, a filmről 

a félvilág beszél. x 

De hogy a Caovalcade szerzőjét keres- 
tem, angol lapok hasábjain érdekes film- 
kritikát láttam. 
Az egyik filmről például igy szolt a 

kritika: „Rongy", s egy másikról: „Kár 
az időérff. 

S ezeken merengve, ugy éreztem, hogy 
ilyen merész filmkritika mellett mégis- 
csak jobb, ha csak a film cimét ismerik s 
a szerző ismeretlen marad... 

ORVOSI TANAÁCS 
Oroosi lapban olbasom egy angol or- 

posprofesszor tanácsát: „Onnan az ide- 
3esség - irja ez a neves tudós -, hogy az 
emberek ebéd idő alatt is gondjaikkal 
pannak elfoglaloa. Félre a gondokkal 
ebédidő alatt s megszünik az idegesség is" 

tanácsnak itt vége. Ugy érzem, hogy 
ez a kitünő professzor is felületes, vagy ép- 
pen ideges. Egy szót sem ir arról, hogy hát 
azok, akik egyáltalán nem ebédelnek, mit 
csináljanak az idegeikkel s mit a gond- 
iaikkal?! 

ldőjárásjelentés. A budapesti időjárás- 
kutató intézet jelentése szerint az időjá- 
tas - helyenkénti ködtől eltekintve - 
általában derült és száraz. Az éjszakai 
nőmérséklet erősen a fagypont alá sü- yedt. További száraz, hideg idő várható. 
Rebbanás gázkutatás közben Deb- 
ecenből jelentik: Szerda délután a Haj- 
luszoboszló közelében fekvő gázfurások- 
nál robbanás történt. A robbanás ereje 
gy munkást valósággal izekre szagga- ott, mig egy munkásnőt életveszélyesen 
megsebesitett. A katasztrófa oka egyelőre 
Smeretlen, 
lára A Sepsiszentgyörgyi Magyar Da- 
E a estélye. Sepsiszenigyörgyről jelen- 
da aesiszenfgyörgyi Magyar Dalár- 
a folyó hó 20-án este 9 órai kezdettel 
kepen sikerült müsoros táncestélyt ren- 
ezett, melynek keretében a dalárda lel- 
s mükedvelői Tóth Edének „A Tolonc emüű h 
ák elő ügyesen és élvezetesen. A kitü- 
kosn sikerült előadást reggelig tartó tánc övette, 

áromfelvonásos népszinmüvét ad- 

zottság körül duló harcok még, 

iratot is intézett a 

teinek neveit a marosvásárhelyi időközi 
bizottsággal. Tudósitónk jelenti: A ma- 
rosvásárhelyi msodik számu időközi bi- 

mindig 
nem érték el a nyugvópontot. Mint isme- 
retes, az uj bizottság elnöksége önhatal- 
mulag jelölt ki négy magyar tanácsost 
a bizottságba, mert nem volt hajlandó 
az első számu bizottság magyarpárti 
tagjait elfogadni. Ebben az irányban át- 

Magyar Párthoz, a 
mely mai elnöki tanácsülésén határoza- 
tot hozott. A Magyar Párt döntése szerint 
a tagozat ragaszkodik ahhoz, hogy a má- 
sodik számu bizottságban is ugynazok 
a magyarpárti kiküldöttek képviseljék 
a magyarság érdekeit. mint az elsőben, 
azaz: dr. Bernády Gyorgy, Radó Sán- 
dor városi főmérnök, Szigyártó 
tanár és dr. Biró Istvan a magyarpár- 

- A Magyar Párt közölte kiküldöt 

életben nem esett kár, 
Gábor 

álitódott a kérdés. A tal ismét élére 
Cretu-féle bizottság ugyanis semmifé- 
leképpen sem hajlandó együttmüködni 
különösen dr. Bernády Györgygyel. - 
Könnyen előfordulhat tehát az a hely- 
zet, hogy a bizottság elnöksége nem 
fogadja el a magyar jelölteket és tisz- 
a román bizottságot nevez ki a város 
élére. 

- KISIKLOTT EGY TEHERVONAT 
NÉHÁNY KOCSIJA A CSIKSZERUDAI 
ÁAÁLLOMÁSON. Csikszeredáról jelentik: A 
Brassó felől Csikmadéfalva felé haladó 
esti tehervonat utolsó három kocsija a 
csikszeredai állomás bejárójánál! kisiklott. 
A szerencsétlenség következtében ember- 

csupán a pálya 
rongálódott meg, melynek helyreállitására 
nyomban megfelelő főnyi vasuti munkást 

ti tagozat főtitkára. Ezzel a határozat- ! vezényeltek ki. ........ 

Az angliai Chesterben öngyilkos le 
AsBLAK 

tt egy majom. Az állatkertben akasztotta fel magát, a nézők legnagyobb mulalságara, Fogaioal elrágott egy vastag kötelet, melynek egyik végére hurkot bogozott. A kötél másik végét oda erősiteite berendezett 

Később 
hát ép ésszel, megfontolt szándé 

Az állatkert igazgatója mai napig 
lemes lakóhelyet biztositott a megboldo 

gondoskodott, 

; 1 ketrecének egyik ágához, fejét elhatározott mozdulattal a hurokba illesztette és miután jól megfeszitette nyakán a kötelet, ledobta magát az 

jol 

ágról. megállapitották, hogy nincsen semmi rendellenesség az agyában. Te- 
kal követte el az öngyilkosságot. 

sem tudja, miért? Hiszen kényelmes, kel- 
gultnak és mindennapi megélheléséről is 

Tényleg, miért is tette? Mert szabadság kellett neki? : Hogy is érthetnők meg ezt, mai életet élő emberek? Hol vagyunk mi attól a majomtól? Mikor mi már 

A majom! 
..... 

LEMONDOTT 
A JAPÁN HADUGYMINISZTER 

Araki tábornok, a japán hadügyminiszter, 
tárcájáról lemondott. Tápozásának oka - 
ismeretlen, annál is inkább, mert a napról 
napra népszerübb japán imperialista po- 
litikának egyik tekintélyes és nagysulyu 

képviselője polt. 

- ISMÉT EMBERÉLETET KÖVETELT 
A FA. Tudósitónk jelenti: A csikmegyei 
sorozatos erdőlési szerencsétlenségeknek 
ujabb áldozata van. Cofar Imre gyergyó- 
békási lakos a falu közelében levő erdő- 
ben munka közben sulyosan megsérült. 
Társai kórházba szállitották, aho! kétnapi 
irtózatos szenvedés után belehalt sulyos 
sérüléseibe. A bevezetett vizegálat megál- 
lapitotta, hogy a szerencsétlen famunkás 
haláláért senkit sem terhel felelősség. 
- Borkiállitás az Országos Mezőgazda- 

sági kiállitáson. Budapestről jelentik: 
Az országos mezőgazdasági kiállitáson a 
Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü- 
lete rendezésében, a mindig legnagyobb 
érdeklődést kiváltó borkiállitás iránt ez- 
idén is már nagy érdeklődés tapasztal- 
ható az érdekelteknél. A borpavillon uj- 
ból meg fog telni a magyar szőlősgazdák 
kiváló bortermékeivel, a bortermelők és 
borkereskedők külön kiállitás keretében 
fogják bemutatni a magyar szőlő- és 
borgazdaság éniakarását és életerejét. A 
Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü- 
lete ezalkalommal értesiti a kiállitás 
megrendezéséről a külföldi borkereske- 
delmi érdekeltségeket, valamint a bel- 
földi vendéglős- és kocsmárosipart. A ki- 
állitás keretében ugy mint minden esz- 
tendőben, borbirálat is lesz, amelyen 
arany, ezüst és elismerő oklevelek és 
tiszteletdirak kerülnek kiosztásra. Az 
érdeklődőknek a Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete ad felvilágositást 
(Budapest, x Üllői-ut 25. II. 14. Tele- 
fon: 867-01.) 

a marosvásárhelyi 

: 1 kibékülnénkés megelégedettek lennénk azzal az élet- lel is. ami miatt ő hurkot kötött a nyakába. 

- Csikmegyei polgármester és alispán 
a törvényszék előtt. 
Marosvásárhelyről jelentik: Érdekes per 
zajlott le ma a marosvásárhelyi törvény- 
szék előtt. Dr. Olteanu Gustav volt csik- 
szeredai időközi bizottsági elnököt és 
Pop Tiberiu volt alispánt azzal vádolta a 
csikszeredai ügyészség, hogy különböző 
szabálytalanságokért felfüggesztett jegy- 
zőknek, különböző dijazások ellenében, 
visszaadták állásaikat. A két vádlott an- 
nakidején azt kérte, hogy elfogultság mi- 
att helyezzék át a csikszeredai ügyet a 
marosvásárhelyi törvényszékre, amely 
most tartott tárgyalásán több tanu kö- 

vzött Dinu Stolojan volt csikmegyei pre- 
fektust is kihallgatta tanuként. A volt 
vármegyei prefektus mentő vallomást 

tett. A törvényszék hosszas tanácskozás 
után felmentette a vádlottakat, azzal a megindokolással, hogy semmiféle tény- 
leges bizonyitékot nem talált bünösségük 
bebizonyitására. 
- HUNVYADMEGYEI HIREK. Déváról 
jelentik: Még a mult évben történt, a ka- 
rácsonyi ünnepek idején, hogy Hondol 
község korcsmájában Petrean Trajan és 

Suciu Petre fiatal legények összevereked- 
tek. A verekedés során Petrean alórántot- 
ta csizmájába rejtett disznőölőkését, azt 
Suciu hátába szurta, majd elmenekült. 
Suciu a hátában maradt késsel üldözte 
egy ideig támadóját, de nem birta sokáig 
és összerogyott. Kórházba szállitották, de 
nem tudtak segiteni rajta, belehalt sérü- 
léseibe. A gyilkos legényt a napokban 
fogta el a csendőrség. - Pár nappal ez- 
előtt Zsibót községben halálos szerencsét- 
lenség történt. Todoran Juon fiatal föld- 
müves revolvere tisztitás közben elsült és 
sulyosan megsebesitette a közelben tar- 
tózkodó Fráncu Bucur Simion idős gaz- 
dálkodót. Az öreg gazda a dévai közkor- 
házban kiszenvedett. Todorán fuon a tett 
következményeitől való rettegésében el- 
bujdosott. A csendőrség azonban kedden 
délután elfogta és a dévai ügyészségre 
szállitotta. - Az elmult év tavaszán a 
dévai törvényszék 4 évi sulyos börtönre 
itélte Tomucs Rafila Blezsény községből 
való fiatal lányt, aki törvénytelenül szü- 
letett kettős ikergyermekeit megfojtotta 
és elásta. Ezt a büntetést a dévai tábla a 
napokban 1 évi börtönre szállitotta le. Az 
elitélt leéány megnyugodott a tábla itéle- 
tében és igy az jogerőssé vált. - A dévai 
törvényszék a napokban tárgyalta Le- 
chus Joan Solomon, Cerbel községből való 
földmüves sikkasztási bünügyét. A föld- 
müves ellen az volt a vád, hogy a végre- 
hajtók által lefoglalt tehenét eladta. A 
földmüves azzal védekezett, hogy a te- 
henet nem ő, hanem 80 éves felesége adta 
el, aki az állatot 67 (!) évvel ezelőtt hozo- 
mányba kapta és nem akart tudni semmi 
olyan törvényről, amely el tudná azt 
venni tőle. A biróság hosszu tanácskozás 
után 1 napi elzárásra itélte a földmüvest. 
- A dévai járásbiróság a napokban 3 
napi elzárásra itélte Benes József vulkáni 
lakóst, aki egy 3 ezer lej értékü biciklit 

lopott el Radu Sándor vulkáni iparostól. 

töltő közönség előtt. 

olda! 
d s 

- Szenczi Molnár Albert emlékünne- 
pély Sepsiszentgyörgyön. Folyó év janu- 
ár hó 18-án mult 300 esztendeje, hogy a 
halhatatlan érdemü nagy kálvinista tu- 
dős, zsoltárforditó és bibliakiadó Szenczi 
Molnár Albert sokat hányatott életének 
utolsó állomására vándorolt: ki a kolozs- 
vári házsongárdi temetőbe. Ez évforduló 
alkalmából a református egyház és in- 
tézményei országszerte meleg ünneplés- 
ben idézik fel a nagy tudós emlékét, aki 
a 17-ik század forrongó évtizedeiben 
szerzett hirt és becsületet a magyar név- 
nek a müvelt Nyugat előtt, Ilyen emlék- 
ünnepély keretében elevenitette fel a 
nagy tudós emlékét Sepsiszentgyörgyön 
a Református Székely Mikó Kollégium, a 
kollégium tornacsarnokát zsufolásig meg 

Felszeghy Isíván 
kollégiumi tanár magas szárnyalásu em- 
lékbeszédben elevenitette fel a székely 
származásu Szenczi Molnár Albert éle- 
tét, örökös vándorlásaival és hatalmas 
munkásságát, amellyel nemcsak hazájá- 
ban, de Németországban, Olaszországban 
és Svájcban is ismertté tette nevét. A 
mindvégig lebilincselő előadást szavala- 
tok, valamint a főgimnázium és leány- 
gimnázium vegyeskarának énekszámai 
egészitették ki. 

Köszönetnyilvánitáss. Köszönetet mon- 
dunk mindazoknak, kik feleségem és édes jó 
anyánk temetésén részt vettek és koporsójára 
virágot helyeztek. Gyászoló Balázs-család. 

- Két hónapba és ötszáz lejbe került 
egy poion. Csikszeredáról jelentik: Ger- 
gely János csikborzsovai legény az el- 
mult tavaszi bevonulások alkalmával be- 
rukkoló öccsét a csikszeredai hadkiegé- 
szitőig kisérte. A legénybucsuztató - 
ősi, de kétségtelenül rossz szokás szerint, 
- irtóztató dáridóval végződött. Az 
egyik csikszeredai rendőr csendre csiti- 
totta a torkukszakadtából orditozó legé- 
nyeket. Gergely a jószóra hatalmas po- 

Hfonnal felelt. Az ügynek bünvádi fejle- 
ménye lett. A tegnap megtartott tör- 
vényszéki tárgyalás során kihallgatoti 
tanuk kétségtelenül igazolták a hatóság 
elleni erőszakot. A törvényszék az eny- 
hitő körülmények figyelembevételével 
két hónapi elzárás és 500 lej pénzbirság- 
ra itélte a magáról megfeledkezett le- 
gényt. Az itélet jogerős s egyben példa 
arra, hogy a viszkető tenyereket még it- 
tas állapotban is legtanácsosabb a haris 
nya zsebében tartani. 
- Elsodort emberek. Azok a székelyek, akik 

szülőföldjükön megélni nem tudtak és szeren- 
csét próbálni lementek a Regátba s különösen 
Bukarestbe, azok az élet valóban elsodort eg- 
zisztenciái. A konjunktura bőséges éveiben jól 
ment a soruk, de amint a gazdasági válság 
hulláma Romániát is végigseperte, fokról-fok- 
ra szegényedtek s koldusodtak s végül is Bu- 
karest külvárosainak szemétdombjaira kerül- 
tek, mint az élet reménytelen hajótöröttjei, a 
kiknek sorsa iránt senki sem érdeklődik, akik- 
nek pusztulásával sem nem törődik a nagyvá- 
ros sodró forgatagában. A munkanélküliek 
szomoru tábora, földalatti mozgalmak szervez- 
kedése szivja fel őket, akiket, amig szükség 
volt rájuk, kihasználták, mihelyt azonban 
szükségbe kerülnek, minden oldalról megta- 
gadnak. Hazátlan sors ez s hogy jellegzetes 
bukaresti kifejezéssel éljünk: ez a bangyénok 
megrázó, szivbemarkoló végzete. A román im- 
périum másfél évtizede alatt alig néhány uj- 
ságcikk mutatott rá erre az életre. Most Finta 
Zoltán és Huszár Emil „Kőkereszt" cimü re- 
génye „Kaláka" cimü fejezetében világit rá a 
bukaresti bangyénsors embertelenségére, a ki- 
vert, kirekesztett emberek hontalanságára, 
társtalanságára és kallódására. Ez a regény 
lapunk Ajándékregénytárának január havi kö- 
teteként hagyja el a sajtót s előfizetőink és 
olvasóink, a már ismert feltételek mellett meg- 
szerezhetik. 

- Dugulás és aranyeres bántalmak, 
gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- 
és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc 
József keserüviz, naponként többször bevéve, 
hathatós segitséget nyujt. 

- Még mindig nem került meg a csik 
tusnádi állomásfőnök. Csikszeredáról je- 
lentik: Megirtuk, hogy a vasuti vezér- 
igazgatóságtól kiküldöti ellenőrök rajta- 
ütésszerü vizsgálat során sulyos vissza- 
éléseket fedezlek fel a csiktusnádi és 
csikszentsimoni állomásokon. Több napos 
munka után megállapitották, hogy a 
csiktusnádi állomásfőnök a 100 ezer leji 
jóval meghaladó összeggel, mig a csik- 
szentsimoni 19 ezer lejjel kárositották 
meg a CER-t. Mindkét állomásfőnök el- 
len bünvádi eljárást tettek folyamatba 
melynek során a csikszentsimoni meg- 
igérte, hogy néhány napon belül teljes 
egészében visszatériti a hiányzó össze- 
get. Mencin csiktusnádi állomásfőnökkel 
azonban sulyosan komplikálódott a hely- 
zet. Ez az ember másfél héttel ezelőtt 
még a nyomozás kezdő állapotában, el- 
tünt állomáshelyéről. Azóta nem jelent- 
kezett. Országos körözést adtak ki elle- 
ne. de eddig minden eredmény nélkül. 



ITMÁRTI! me IVA AA *A A BARADLAI LÁSZLÓ 
.......................... 

Még él? Gyanus! 

Ez itt egy tipikus szatmári különleges- 

ség. Elvégre mindenhol divatban vannak 

a névtelen levelek. Mindenhol akadnak 

angyali jóságu, édesen rosszmáju embe- 

rek, akik azzal szórakoznak, hogy „egy 

jóakaró" aláirással irnak Felszarvazo 

éternek egy levelet: „uram, hol él ön? 

vak kegyed. hogy nem látja, miszerint 

felesége ekkorésekkor ittésitt ennyiért- 

ésennyiért ezzelésazzal. . ." jellegü szö- 

veggel bombát dobnak Felszarvazott Pé- 

ter életebe, feldulják nyugalmát, ame- 

lyet pedig kezdődő gyomoridegessége 

miatt szódabikarbónával olyan szépen 

ápol. 

Szatmár azonban mindig kitalál vala- 

mi ujat. ! 

Mert valamivel csak kell foglalkozni 

stt a határon. Üzlet nincs, keresni nem 

lehet (azonkivül, hogy a mult hetekben a 

villanygyári pénzbeszedő eltünt és ke- 

vek két hétig keresték, amig végre meg- 

találták a szomszédos Nagybányán), szó- 

rakozási lehetőség kevés van, hát 

sünk egy uj szórakozást. Elvégre nem 

fadhat mindenki bridzsezni és a ,totira 

sincs mindenkinek pénze. 

Az emberek leleményesek, különösen, 

ha arról van szó, hogy egymást viz alá 
nyomják. Ebben annyi ötletet és lelemé- 

nyességet pazarolnak el, hogy ugyaneny- 

nyi fáradsággal már rég meg lehetett 

volna oldani az egész város munkanél- 

külijeinek sötét problémáját. 

Azonban takarékoskodunk az ötletek- 

kel. Az ötletek itt másra kellenek. 

Kitalálták hát a leleményesek, hogy a 
névtelen leveleket nem a férjekhez és 
nem a házibarátokhoz, nem a szülőkhöz 

és nem a vőlegényekhez cimezik. 

K, dehogy. Sokkal egyszerübb. 

Egyenesen a rendőrségre. 

Özönével kapta a rendőrség az ilyen- 

tartalmu leveleket: 

Kérem, nézzenek utánna, hogy 

Tisztességes Istvánnak miből telik ugy? 
ó volna megtudni, ibo 

e6 miből feketézik mindennap a kávé- 
ázban ? 

Vagy Méla Tamás miből vesz minden 
map három lejért egy Brassói Lapokat? 

Gyanus! Gyanus! Gyanus! 
2 . . 

Ez nem vicc és nem is ujságirói fantá- 

zia. Igazolja az a felhivás, amelyet Nis- 

tor Viliam szatmári rendőrkvesztor adott 
ki. A rendőrkvesztor figyelmezteti a 

névtelen levélirókat, hogy csak azeset- 

ben nyomoztat állitások és vádak után, 
ha a névtelen levélirók aláirják a nevü- 
ket. Egyidőben minden bejelentést ki- 
nyomoztatott,. Megállapitotta, hogy mind 
alaptalan és rosszindulatu. Nem birja to- 
vább. A rendőrség másra kell. Névtelen 
levelek ezentul a papirkosárba kerülnek. 

Idegen, ha elolvassa a rendőrkvesztor 
felhivását, megszédülten kérdi : 

- Mi ez? 

A felelet egyszerü és rövid: 
- Ez Szatmár! ; 

Minden jegy elkelf! 

Az idén ujra kedvet kaptak az embe- 
rek a szinházhoz. Hetenként kétszer-há- 
romszor ott virit a tábla a szinházi pénz- 
tár ablaka felett: 
- A mai előadásra minden jegy 

kelt. 
Pedig hazudnánk, ha azt mondanók, 
hogy ilyen jó társulat még nem volt itt. 
Volt bizony. Jobb is, nagyobb is, erősebb 
is. Mégis megbukott! Ennek a társulat- 
nak, amely Szabadkai József igazgatása 
alatt müködik, nagyszerüen megy. 
Miért ? Talán azért, mert rend van és 
legyelem. Pontos gázsi és pontos munka. 
Van egynéhány igen jó szinész, például 
Tnap Honka, Csoka Józset, Mihályi Ká- 
roly és a felesége, Ruttkay Mária, Lantos 
Béla. A többiek jó közepesek. Az előadás 
iszont csaknem mindig jó. Változatos 
müsor és fegyelem. Elsősorban fegyelem! 
A szinész nem éhezik, jól van öltözve. 
A közönség nem sajnálja, hanem szereti 
a szinészt. És ez az egyik legigazibb ma- 
gyarázata a szatmári szinház évtizedek 
6ta nem látott jó szezonjának. 

el 

Tiz nap alatt nyolc bál. Ennyit mutat 
a szatmári báli naptár. Ihaj-tyuhaj, de 
jól megy nekünk ! 

A leányiskola növendékei küldöttség- 
ben jártak Drágos Aurél szenátornál. 
Nem kevesebbet kértek ők, minthogy 
egyik tanerőt sürgősen helyezzék el 
Szatmárról. A szenátor állitólag megigér- 
te... A leányiskola növendékei ezóta 
lelkes liberális-pártiak. 

kere- 

hogy Jámbor 

Dr. Szatmári Diplomás 
Az orvos, aki saját belegségét nem tudja meggyógynani 

Az előző szemlékben a szatmári keres- 
kedő és a szatmári kisiparos tárta fel 
életét. Szépitgetés nélkül, kendőzés nél- 
kül, - ha ugy tetszik - élet nélkül. 
Most átadom a szót dr. Szatmári Diplo- 
másnak. Beszéljen ő, mondja el, hogy él, 
miből él, mért él? Vannak-e vágyai és 
vannak-e céljai? Nyomoruságban él-e, 
vagy bő tobzódásban? Mondja el, hogy 
ér-e annyit a diploma, mint régen ? Meg- 
adja-e az anyagi bázist, a társadalmi po- 
ziciót, kényelmet, a nyugodt életet? 

- Harminckétéves vagyok. Hatodik 
éve praktizálok. Külföldön jártam az 
egyetemre. A diplomám nosztrifikálása 
száznyolcvanezer lejbe került. Kölcsönt 
vettem fel. Husz százalék kamatot fize- 
tek a kölcsön után. Ez évi harminchat- 
ezer lej. Havi háromezer. A rendelőmet 
hitelre nyitottam. 

kapura, hogy dr Szatmári Diplomás 
med. univ. rendel délelőtt 9-12-ig és d. 
u. 3-5-ig, már a következő terheim vol- 
tak: kamat és müszer-részlet 5000 lej, 
házbér havi 2000 lej, fütés és világitás 

Beszéljen először az orvos: Letne. . 

A felszerelés havi 
részletre kétezer lej. Mire kiirhattam a 

800 lej, mosás, cigaretta, koszt 2200 lej, 
egy kisasszony a rendelőben 500 lej, 

van, már boldog vagyok. 

nem megyek, 

havi tagdij, a társadalmi kötelezettségek 
szerényen számitva 500 lej,. ruházkodás 
500 lej, orvosi folyóiratok, könyvek, szó- 
rakozás a legszerényebben 500 lej, össze- 
sen tizenkétezer lej havonta. 
- Szatmáron hetvenegynéhány orvos 

van. Mindegyik élni akar. Kisebbségi 
vagyok, ebből következik tehát, hogy 
nem számithatok sem kórházi, sem be- 
tegsegélyzői, sem vasuti, sem más hiva- 
talos állásra. Egyedül és kizárólag csak 
a rendelőmből kellene megélnem. Ha le- 

. Ha egy nap három betegem 
inek van ma 

átlagban három betege? Ugyan, nem jól 
mondom. Még átlagban is több betegem 
van naponta háromnál. Még éjszaka is 
felköltenek. Jól megy nekem, nem pa- 

meti végére, vagy a külvárosba, beteg- 
hez. Szülő nőhöz, vagy olyanhoz, akinél 

csin megyek ki. Ha szerencsém van, meg 
kapom a kocsiköltséget. Ha nincs szeren- 
csém, még azt sem. És tudom előre, hogy 
ez igy van, mégis mennem kell. Elvégre 
orvos vagyok és nem mondhatom, hogy 

ha nem fizetnek előre. 
Mondom tehát, ha napi három fizető be- 
tegem van, boldog vagyok. Száz lejt sze- 

(Bibai legenda) 

Kezdetben, mikor a pénzügyminiszter Ur megteremté az adóhioatalt, a go- 
nosz filiszteusok elmulaszták bemutatni az Ur kedpbére adandó áldozatokat. 

Az Ur mérhetetlen haragra gerjede és e haragtól recsegni-ropogni kezdett 
vala a teremtés legszebb alkotása: a büdzsé.é 

ban 

lából, fakassz pénzt az adózok kőzsebéből is. 

Magához hiovatá az Ur eszes szolgáját: 
Mózes államtitkár pvala a pénzugyminisztériumnak nevezett 

Tanácsot kére az Ur Mózestől, mondván: „T , aki vizet fakasztottál a kőszik- 

Mózest. 
mennyország- 

6s. 

És Mózes csodabotjával ráülve az. adminisztrátorok kőszipére, megteremté 
pvala az ötszázalékos prémiumot. 

Vagyis pontosan fizető filiszteusok és izraeliták öt százalék kedvezményt 
kapának a rájuk kivetett nehéz összegekből!l!l 

A nép pedig leborula és szorgosan fizeté az adót az Urnak. 
Ámde Mózes vetélytársai, a ovidéki adminisztrátorok elfelejték alkalmazni 

a paragrafust. 
Filiszteusok most Mózeshez fordultak és a drótok szárnyán röpitették pana- 

szukat az Ur trónusához. Sopánkodának a népek, hogy ős Zothmár párosában 
bizony semmibe sem veszik az Ur rendelkezését az öt százalék engedményt ille- 
tőleg. 

pal. 
Nem jött hát válasz a népek sopánkodására, 
Támadának hamis próféták, akik az esetből 

Mózes azonban el volt foglaloa a begyült arany és ezüst marhák számlálásá- 

tanulságot leponoa, hirdetik, 
hogy bizony hamarább lehet a tevének a tü fokán keresztüljutnia, mint az igaz 
adófizetőnek a törvényadta öt szazalékhhoz. 

Hatvoanezer adófizető pedig azóta pválaszt várva, türelmet lenül dicsőit i az 
Urat, akinek örök a fényéssége és kiszámithatatlan a bölesesség:. 

Ámen! . 

Ne leledkezzünk meg Németiről 
rFelfedező körut egy városrészről, amelyei 

Valamikor ugy hivták a várost, hogy 
Szatmár-Németi. Olyan volt ez, mint Bu- 
dapest. Két részből állott: Szatmárból és 
Németiből. Csakhogy mig Budának ro- 
mantikája volt és erről hires, 

köznap. 
Németi kezdődik valahol az István- 

térnél. Itt hirtelen átcsap a modern város 
a faluba. Faluba, ahol villanyvilágitás 
van, de falusi szokások uralkodnak. 
A városrész jellemző tulajdonsága, 

hogy a mellékutcákon igy olvadás idején 
mentőcsónak nélkül nem lehet közleked- 
ni. Egyszer egy, a viszonyokkal nem is- 
merős idegen gyalogszerrel indult neki 
a Nyil-utcának és máig sem került elő. 
Komor téli estén, a szatmári lakásokban 
nemzeti hősként emlegetik a bátor ide- 
gent, aki megbirkózott a németi kutyák- 
kal, a németi sötétséggel, az utcák he- 
gyes macskaköveivel, csupán a sárral 
nem tudott megbirkózni és odaveszett. 
Az őslakók reformátusok. Foglalkozás- 

ra nézve a legtöbben iparosok, bár so- 
kan vannak, akik ujabb időben semmit 
sem csinálnak, csak kiülnek a ház előtt 
álldogáló kis padokra (ittfelejtődött fa- 
lusi romantika) és sóhajtoznak. Vissza- 
sóhajtják a boltot és a mühelyt, amelyet 
elvitt a városi találmány: a krizis. 

Itt található a Németi templom és a né- 
meti pap, mely elnevezés alatt kizárólag 

addig 
Németiben csak sár van, próza és hét- 

szin 

ten 

Nyáron Németi a szerelmesek buvó- 
helye. A Toldi-utcában 

mnagytiszteletü Sárközy Lajos lelkész ér- 

ról mindenki idejár 
sétálni. Itt találkozik a férj a feleségével. 
Mindegyik más karján lebeg, de bevett 
németi szokás szerint a párok még akkor 
sem köszönnek egymásnak, ha ismerő- 
sök. 

Az utcákon tavaszidőben néha a tehén- 
csorda is végigvonul. Természetrajzi lát- 
ványosság. 

Itt található még a Németi templomto- 
rony órája, amely arról nevezetes, hogy 
a szatmári béke aláirása napján tévedés- 
ből pontosan mutatta az időt. A tévedést 
azóla kijavitották és igy a németi pol- 
gár továbbra is a naphoz és a csillagok- 
hoz igazodik. 

Télen minden házban disznótor van. A' 
szomszédok pontosan tudják, hogy ki ki- 
nél van meghiva. Szatmárra ritkán jár- 
nak be. Csak ha törvényszékre, rendőr- 
ségre, hetivásárra vagy adókivetésre 
kell menniök. Érthető fehát, hogy nem 
szivelik tulságosan ezt a városrészt. Ami 
egyébként nem is csodálatos. 

Egyszer. hallották, hogy Szatmáron 
áz is játszik. 

Alig akarták elhinni. 

naszkodhatom. Gyakran kivisznek a Né- 

gyors orvosi beavatkozás használ. Ko- 

dek egy látogatásért. 
De mit csináljak? Van olyan kollégám 
aki negyvenért is rendel. Sajnos, nállunk 
is nagy a „konkurrencia." Mind a het. 
venegynéhány orvos élni akar. Sok az 
eszkimó uram, kevés a fóka - mondhat 

szeres, 

laz 

nám Madách Imrével. 
- Mégis, miből él? 

-A diplomából, uram. A szinvonal 
ból, amelyet kinos erőlködéssel bár, de 
tartani kell. Mert ez a szinvonal, amit a 
vasalt nadrág, a doktori táska és a be. 
rámázott diploma jelent, ez az egyetlen 
életlehetőség. Ez az egyetlen tét, amivel 
kártyázhatunk. Erre kapjuk a hitelt, eb. 
ben reménykedik a bank, a háziur, a fü. 

áa szabó, hogy egyszer majd meg. 
kapja. 

diploma. 

Amely gunyosan vigyorog az üres or. 
vosi rendelő falán. 

A diploma, amely mellett ott van az 
orvosi mesterség szimbóluma, a kifőzött 
koponya. 
És gunyosan vigyorog a diploma „bol 

dog" tulajdonosára, a med. 
éjszaka, ha nyugtalan álmából felcsen. 

univ.-ra, aki 

getik, abban reménykedik, hogy talán a 
kocsiköltséget mégis meg fogja kapni. 

Kérem egy szóra... 
Egy szatmári polgár napló 

jiegyzetei 

Az aranyifju nappal jó partik utár 
vadászott, este a cselédszobában udva 
rolt. Ez nem lett volna baj, de az ostoba 
kis cseléd ellopta "a gazdája ezüstnemű. 
jét és az aranyifjunak adta értékesités 
végett. Az aranyifju elfogadta. A csalál. 
i most alig tudta a botrányt elsimitani 

i lesz, ha mindezt megtudja a csehszlo 
vákiai szende, de pénzes arajelölt ? 

A Csarnok vezetője egy levelet kapott 
amit nem tett ki az ablakába. Igazságta 
lanul és méltatlanul megtámadta egy tö 
rekvő ügyvéd-politikus. Másnap azon 
ban megbánta a levelet és bocsánatol 
kért. A bankigazgató megbocsátott. Még 
a csarnokba is visszavetette a hevesvérü 
ügyvéd-politikust. Ez volt a csarnoki vi 
har. Cime: Vihar a képeslapok körül.. 

Mindennap egy razzia. Korzón, szin: 
háznál, mozinál, ahol csak lehet. Sok ? 

jóból! 

H. Gy. szatmári tisztviselő válni akai 
életpárjától. Okokat keresett és talált is 
Beadványt intézett a 
kérte, hogy igazolja a rendőrség, hogy i 
feleségét részeg állapotban, botrányoko 
zásért többször előállitották. Az igazok 
ványt megkapta. A korszerü irást a vá 
lóper irataihoz csatolta. 

A Kölcsey-kör pályázatot hirdetett egy 
novellára, amely Kölcsey Ferenc életé 

vel foglalkozik. Beérkezett egy pálya 
munka, amelynek szerzője egész egy 
észerüen összeszedte Kölcsey verseit él 
. a z X z leirta azokat. Ő maga mindössze négy 
mondatot füzött a „pályamühöz". A pá 
lyázatot nem nyerte meg... 

virágzanak az 
akácfák és virágzik a szerelem, Szatmár- 

a szivszerelmével 
RoOOZ SAMUNté, 

m 

Izraelita 
Egyesület diszelnöknője. 

Nem sok ugy-e? 

rendőrséghez é 

Nőegylet és Népkonyh' 
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Tomcsa Sándor: 

Ha van és ha mncs 
Azért a mai ember életében még van- 

nak periódusok, melyeket igy neveznek: 
pénzes és pénztelen időszak. 
Mert bár a jelleg tagadhatatlanul a 

pénztelen, mégis előfordulnak megma- 
gyarázhatatlan esetek, mikor az egyén - 
meseszerü és isteni beavatkozások toly- 
tán - ideig-óráig, esetleg napokig is, 
pénz felett rendelkezik. 
Ha az ember célja a földön a közérzet 

azon milyenségének elérése, melyre azt 
mondják, hogy boldog és harmónikus, 
kérdés, hogy eme állapotra, szóval az 
ember végső földi céljának elérésére mi- 
lxen befolyással van a pénz birtoklása 
vagy konok távolléte? Köviden: Hogy a 
pénz boldogit-e, vagy sem? 
Mert önök bizonyára láttak már siró 

pénzes embert és hallottak boldogan és 
tlóizüen nevetni pénztelent. Sőt, el lehet 
mondani, hogy az utóbbi időben már 
csak pénzteleneket láthattunk abban az 
állapotban, melyek leginkább megköze- 
Etik a boldogság látszatának fogalmát. 
A pénzes és pénztelen állapotról 

akkor, mikor ennek a kérdésnek már 
irodalma van - nevetséges és nagyképü 
lenne filozofálni. 
Ellenben én e cikkecskémben elmon- 

dom őszintén és nyiltan egy penzes és 
egy pénztelen napom átlagos történetét, 
tárgyilagosan és annyi „analizissel", 
amennyi éppen szükséges ahhoz, hogy 
még bonyolultabbá váljon az a kérdés, 
hogy a 
milyen és mekkora szerepet játszik an- 
nak a lehetetlennek megközelitésében, 
amit általában és röviden földi boldog- 
ságnak nevezü 

Tehát: 
A PÉNZES NAPOM 

Mivel a birtoklás 
dalommal, - enyhébben: készenléttel - 
jár, korábban és ezért az ingerültségnek 
egy bizonyos állapotával ébredek. Ugy 
érzem, fel kellett ébrednem, mert vala- 

miről lekések, hogy valami merénylet 
készül a pénz ellenértékéül kapható 
.gyönyör-adagom" körül. Persze, ezt az 
érzést csak ilyenkor próbálom meg seza- 

vakba önteni, ez pénzes reggeleken kife- 
jezhetetlenül, tompán és kinzón neheze- 
dik a lélekre és legjobban ahhoz a lelki- 
állapothoz hasonlit, mikor gyermekko- 
runkban összebüvészkedtünk hét kraj- 
cárt, de a cirkusz pénztáránál tudomá- 
sunkra adják, hogy a beléptidij tizen- 
kettő. És a hétért szerezhető „pót-gyö- 
nyörüséget' mindig zavarja az a tudat, 
ogy vannak, akiknek 

van és bent lehetnek a „cirkuszban. 
Gyorsan és idegesen öltözködöm, ezért 

nem élvezem a létezés megállapitásának 
mindennapi, de örök szenzációját, vala- 
mint a test felfrissülésének nagyezerü 
pillanatait, ellenben következetesen el- 
égetem a számat. 

Ha pénzem van, - haladéktalanul ki- 
megyek az emberek közé. (Ez azonban 

Az emberek 
özé, ahova néha semmi pénzért nem 

mennék. Sokat töprengtem, hogy a „va- 
Ezon miért keresi a nyilvánosságot? Ta- 
án azért, mert a pénz bizonyos latszat- 
szabadságot ad. És az sem utolsó, ha az 
ember „kódisokat' lát maga körül. És a 
lehetőségek, melyeken hogy igy 
mondjam - gőgöm zongorázik! Mert ba 
akarom, budai földet veszek, ekevasat, 
vagy náddugót. Egy bizonyos körön be- 
lül csak azt kell mondanom: „legyen 
és lesz. Ezzel megkisértem az Istent. (A 
hit csodálatos adománya csak a szegé- 
nyeké). 
Ha pénzem van, délig elszivok legke- 

vesebb 10-15 cigarettát. Egyrészt mert 
erre hajlamom van, másrészt lássák, 
hogy tehetem, miáltal rövidesen fejfá- 
lóssá és nevetségessé leszek. Hosszu és 
drága cigarettavégeket dobok el, amiket 
pénztelen napjaimban hiába keresek... 
Ebéd előtt egy-két pohár sörrel hozzá- 
ljárulok a sörkartell erősebbé tételehez és 
meggyőződés nélkül rágok tepertőspogá. 
tsákat, melyek - kétség sem férhet hoz- 
za tisztelték atyjukat és 

és 

énz, mint eszköz, ut és mód, 

tudata mindig aggo- 

„tizenkettőjük" 

anyjukat. [ 

gesváron. 

Mig tehát egyrészt a nagytőke minden- atóságának eme cseppfolyós formában 
való elismerése butit, - olykor annyira, 

hogy még egy harmadik pohárral is hoz- 
zájárulok a kartelltagok nyaralási költ- 
ségeinek zavartalanságához addig 
másrészt az emlitett szülőtisztelő kőzet 
teszi próbára fogmegőrzési teherbiró ké- 
pességemet. 
Ezért ebédelni nem tudok, de 

nevetnek és a negyedik fogást ki se hoz- 
zák. Pénzes emberhez pedig nem illik 
emlékezni... 

a pénzzel rendelkezem, délután két 
óra körül általában már „elegem van" 
Unatkozom, gyanakszom és gyomorron- 
V 2 7 7 tás formájában a halálra gondolok. 
A munkára sohasem. Talán azért nem, 

mert félek elmulasztani egy pénzadta le- 
hetőséget. Elborzadok arra a gondolatra, 
ogy holtan összeesem - de csak azért, 

mert pénz maradna a zsebembenn 
Römit játszom. " 
És billiárdozom. 
Kirakatok előtt lődörgök. 
Általában az élet belső 

. 

fabatkának. 

Egy kisváros szenzációi 

Három nagysz 

hónapok óta nem történt érdemlegesebb 
esemény. A román, magyar és német la- 

kóősságu békésen dolgozó város közvéle- 
ményét és érdeklődését most, rövid egy 
bét alatt három olyan érdekes bünügy 

e- rázta meg, amely tulnövi a kisvárosi 
reteket és azoknak kinyomozására lázas 
tevékenységgel indult meg a munka Se- 

lott le a kisvároskában, melynek egyes 
részletei még a legnagyobb homályba 
vannak burkolva és azoknak kinyomo- 
zása hosszu időt fog igénybe venni. 

Egyik este a segesvári rendőrség 
egyik örsvezetője a 38 éves Boian István, 
akinek otthon felesége és három gyerme- 
ke van, éjszaka volt szolgálatban és el- 
lenőrzői körutján ellátogatott a külön- 
böző külvárosi kocsmákba és lebujokba. 
Az egyik külvárosi kocsmában hango- 

san mulatozó társaságra lett figyelmes. 
A társaság középpontjában a láp virá- 
ga, egy szerencsétlen kisvárosi prosti- diáb. 

iatal segesvári gazda, Radu Péter és 
A rendőr csendre intette a láthatólaz eme 

ittas István Máriát, ez azonban szemte- 

tuált állott. 

lenül feleselt vissza, sőt bántalmazni 
akarta a hivatását teljesitő rendőrtt 
Hogy ezután mi történt, azt nem lehet 

pontosan tudni- 
Annyi biztos, hogy a fiatal leány lo- 

vagjai is beleavatkoztak a verekedésbe 
és ennek során a rendőr valószinüleg ön- 
védelemből használta fegyverét, amely- 

a fiatal leányt érte. 
akit aradi rokonai haza akartak már ré- 
gen vinni, a segesvári külvárosi kocsmá- 
Lan fejezte be életét. Meghalt, mielőtt a 
Büntől végleg megszabadulhatott volna. 
A segesvári ügyészség rögtön letartóz- 

tatta a rendőrt, akinek az első harminc- 
napi vizsgálati fogságot is kihirdette már 
a vizsgálóbiró. 

Segesváron és környékén 
„infláció" van. 

Amit annyi politikai párt, amely az 
infláció hangzatos jelszavaival vonult a 
választási harcokba, nem tudott megva- 
lósitani, azt Segesváron és környékén 
könnyüszerrel elintézték. 
Segesváron és környékén néhány nap 

óta infláció van. 
Már hosszabb ideje tapasztalják a se- 

gesvári és medgyesi kereskedők, hogy a 
készpénzforgalom megsokszorozódott, de 
senki sem sejtette, hogy a nagy mennyi- 
égben piacra került százlejesek és husz 
lejesek nem a Banca Nafionala pénzver- 
déjéből kerültek ki. 
Pedig ez, sajnos, bebizonyosodott. 

segesvári rendőrség a vidéki csend- 
őrséggel karöltve csak 
árán nyomozta ki, 

nehéz munka 
hogy egy Segesvár 

melletti községben valóságos pénzverde 
müködik, amely nemcsak Segesvárt, de 
Medgyest és egész Nagyküküllőmegyét 
elárasztja hamis érmekkel. : 

mivel 
pénzem van, a legfinomabb étkeket ren- 
delem. A pincérek a hátam mögött ki- 

értékének 
annyi jelentősége sincs előttem, mint egy 

abásu bün 

A rendőr és a prostituált. 
Pár nappal ezelőtt véres tragédia zaj- 

l 

Az Ondula.fésű beve- 
zetése céljából 20.000 

darabot áldozunk fel 

SZENZÁCIÓS UJDONSÁG 

ségeket. 

És fordult már elő - megremeg a toll 
a kezemben 
vásároltam. 
És bár a moziban egy kémtörténet 

megy, megnézem. 
A moziban cukrot rágok, miáltal szó- 

váltásom lesz a szomszédaimmal. 
Innen, mivel nagyon éhes vagyok, egy 

bodegába rohanok, falni valamit, aztán 
holmi fényesebb helyen vacsorázom. 

Esetleg nézek egy nőt. Mert vacsora 

ügy is loglalkoztatja 
Segesvár hatóságait 

Segesvár, január 26. 
S á hetek, mondhatni v t egesváron hosszu , d mely hatalmas, jólfelszerelt és mintegy 

A csendőrség meg is találta egy ház- 
kutatás alkalmával a „pénzgyárat", a 

két mázsa sulyt kitevő sajtóból állott. 
Ugyancsak nagymennyiségüű ólmot és 
más pénzveréshez szükséges anyagokat 
is találtak a nyomozó hatóságok a pénz- 
verde tulajdonosainál, Vidan János me- 
chanikus házában, aki Ciorogar Miklós 
és Jánossal és Ursu György birtokossal 
és annak feleségével képviselték az „in- 
fláció" apostolat. 

A banda a nyomozó hatóságok szerint 
vlészinüleg összeköttetésben állott egy 
medgyesi hasonló müködést kifejtő tár- 
sasággal, amelynek élén szintén egy volt 
mechanikus, Prezsmári Sándor álloít, aki 
viszont a medgyesi környéket árasztotta 
cl hamis pénzekkel. 

A csendőrség a banda összes tagjait 
letartóztatta és átadta őket a medgyesi 
ügyészségnek. 

Élet-halál harc egy leányért 

Segesvár harmadik szenzációja, amely 
csak most történt, egy véres gyilkosság 
volt, amelynek oka, mint annyi tragé- 
diában, ismét csak egy nő. Ezuttal két 

- hogy divatnyakkendőt 

Az „Ondula" nélkü. 
lözhetetlen úgy férfi- 
ak, mint nők számára. 
Ezt használva megta- 

karitják a fodrász-költ- 

::..:... 

2. olaal 

Természetes uton gyönyörűen hollámos les 
a hajuk anélkül, hogy hajtűket, hajvasat,, 
vagy mást használjanak elég, ha rendszere- 
sen „Ondulá'.val fésőlködnek és rövid idón ! 
belül hullámos lesz a hajuk 

2 ONDULA -rést 
Vágják ki e hirdetést az ujságból és 
köldjék be az ellenértékkel együtt (pos- 
tabélyegekben) skapnak szabadon vagy! 
uténvéttel egy „Ondulát Cosma,i 
Sir. Gramont 10 Service, 81 Bukaresti 

már ugysem kell. 
Vacsora után többet iszom, mire gyo- 

morsavam felmordul és belém mar 
Beülök a kötelességszerüen zenét hall 

gatók szomoru sorába, esetleg a jazzdo- 
DLossal pertut iszom. 
Aztán elmegyek egy bárba és bizonyot 

hölgyeknek elhiszek bizonyos dolgokat., 
kimondhatatlan boldogtalanul 

álomtalanságra hajtom fejemet. 
(Legközelebb a „pénztelen nap"-ról). 

Rucarean Zakariás harcoltak egy fiatal 
és szép leányért, akit mindketten fele- 
ségül akartak venni. 

egnap este, hogy a sorsot siettesse 
Rucar Zakariás, ak, ugylátszik, méltán 
félhetett szerencsésebb vetélyársa esé- 
lyei miatt, elhatározta, hogy leszámol 
Radu Péterrel. 

Evégből megleste a szerencsés vetély- 
társat, amikor az jövendőbeli menyasz- 
ezonyánál volt látogatóban és egy másik 
társával, Gavrila Miklóssal együtt, reá- 
támadt karókkal a mitsemsejtő fiatal- 
emberre. 
A két merénylő borzalmasan összever- 
te a szerencsétlen gazdát, aki sulyos bel- 
ső sérüléseivel még lakásáig tudott ván- 
szorogni, de otthon pár óra mulva bele- 
halt sebeibe. 
A segesvári rendőrség csakhamar ki- 

nyomozta a tettesek kilétét és mindkét 
gylkost letartóztatta. A gyilkosok elő- 
ször tagadták a reájuk rótt büncselek- 
ményt. azonban később megtörtek és be- 
vallották a gyilkosságot. 
A segesvári ügyészségnek hét uj lakó- 

Ja van... 

És a kisváros tovább alszik. .. ; 
: Benczel Béla 

.......... 

Megismétlődött az indiai 

Néhány nappal ezelőtt három kinai tartományban és 
nek golyója, szerencsétlenségből, éppen Mu és Szan-Zi (artományokban borzalmas földrengés pusztitott. 

A fiatal teremtés, A földrengés pusztitásairól még nincsenek részletes jelentések. Az első hi- 
rek és jelek szerint azonban arra engednek következtetni, hogy az indiaihoz 

tfföldindulás Kinában 
London, január 26 
pedig Kan-Su, Szen- 

hasonló földrengés pusztitott Kinában is. 
Eddig többezer áldozatról tudnak. 

tiujult Balázsfalva és Dicsőszenfmárfon 
közöltt a harc Komolyan szó van arról, hogy visszahelyez- 

1 
1 

zék a megyeszékhelyt Dicsőszentmártonba 

Dicsőszentmárton, január 26 

Ismeretes az a harc, amely hosszu éve- 
ken keresztül Kisküküllőmegye székhe- 
lyéért folyt Dicsőszentmárton és Balázs- 
falva között. Dicsőszentmárton fekvésénél 
fogva, mig Balázsfalva a románság tör- 
ténemi multjában viselt előkelő helyzeté- 
nél fogva tartott igényt a megyeszék- 
elyre . 

A harcban végül is Balázsfalva győ- 
zött és multév őszén, a nemzeti-paraszt- 
párti uralom utolsó heteiben, futamodás- 
szerüen vitték át a megyeszékhelyt Ba- 
lázsfalvára. 
Ezzel az intézkedéssel Dicsőszentmár- 

tont teljesen tönkretették az illetékesek, 
viszont Balázsfalvának sem használtak. 
Az intézkedés különösen az erzsébetvá- 
rosi és radnóti járásokat hozta közigaz- 
gatásilag sulyos helyzetbe. 

A liberális párturalom átvétele óta s0- 
rozatos közbénjárások történtek a me- 
gyeszékhely visszahelyezése érdekében, 
mindezideig azonban eredménytelmül 
Tegnap aztán fontos ülés zajlott le eb- 

ben az ügyben. A kisküküllőmegyei li- 
berálispárti végrehajtóbizottság tartotta 
ezalkalommal ülését Foea Emil dr. kép. 
viselő elnökletében. Az ülés kimondotta 
hogy kiszorgalmazza a megyeszékhely 
Balázsfalváról Dicsőszentmártonba való 
visszahelyezését a legrövidebb időn be- 
lül. Beavatottak szerint már tavaszre 
várható a megyeszékhely visszahelye- 
zése. 

Ez a meglepetéstkeltő politikai 
élénk örömet keltett 

his 
nemcsak Dicső. 

eszentmártonban, de Erzsébetvároson és 
Radnótor is,



8. oldal 

DE LEGE FERENDA 
Megjegyzések a készülő 

konverzióhoz 

Irta: dr. Makkay Domokos 

(Második közlemény.) 

Annak a három főszempontnak, amit első 
cikkemben fölvázoltam, következetes betartása 
és a meghozandó törvény minden rendelkezé- 
sén való érvényre juttatása az egyetlen bizto- 
siték arra, hogy jót alkotunk és amit alko- 
tunk, azt az állameszme szolgálatában az ál- 

lam javára s az állam minden polgára érdeké- 

nek ebből a szemszögből való megitélése alap- 

ján törvényesitjük. 
A kérdés ilyen megvilágositásában, hogy 

t. i. a meghozandó törvény valóban törvény 

lesz, olyan, amely önkéntes törvénytiszteletet 

ébreszt s nem ellenkezést vált ki, foglalkozni 

kivánok az elsőnek felállitottam követelmény, 
az általánosság főszempontjának részletesebb 

kifejtésével. Mert az általánosság követelmé- 

nye nemcsak azt foglalja magában, hogy tár- 

gyi szempontokból fenntartott korlátozás mel- 

lett (minők az emlitettem adósság keletkezési 

adőhatár, eladósodási minimum és maximam, 

meg a jelenlegi törvény 12. paragrafusában 

foglalt kivételek) egy mindenkire kiterjedő, 

tehát szubjektive általános konverzióra van 

szükség, hanem azt is, hogy mindenkire egy- 

formán kiterjedő konverzió kell. 
Megpróbálom megértetni magam azokkal 

szemben, akik a konverzió általánossagának 

hivei ugyan, de ugyanakkor alkalmazásának 

mérve tekintetében ugy az adós-, mint a hi- 

telezőkategóriák között más-más mértékkel 

akarnak mérni és követelik, hogy: 

1) az egyéni elbirálás elve jusson érvényre 

a törvényben az adós individiumok fizetőké- 

pességének elbirálása tekintetépen s ez bizas- 

sék a biróságokra; 

2.) az anyag felülbirálásának elve biztosit- 

tassék a finanszirozással törvényesen megbi- 

zott közpénztár számára, a hitefező s most 
anyagját értékpapirért átadó bankokkal szem- 
ben; 

3) tétessék különbség aszerint, hogy a hite- 

lező pénzintézet-e, vagy magánfél; 

4.) és hogy a követelés bekebelezett-e, avagy 

kirografális. 
Lássuk e követelményeket rendre. 
Ami az egyéni elbirálás elvét illeti, azt cél- 

talannak, hosszadalmasnak, veszedelmesnek 

és károsnak tartom. 
Céltalan, mert hiszen az egyetlen felfogás, 

ami az egyes adós teljesitőképességéhez viszo- 
nyitott százaléknyi és tartamu engedmény- 
adást követeli, abból a tévhitből indul ki, hogy 
a konverziónak elengedhetetlen alkateleme az 
engedménynyujtás. Holott jól tudjuk, hogy ez 
a jó békebeli szó: konvertálni, annyit jelen- 
tett, hogy több helyen levő, körmömre égett, 
sürgős és terhes adósságaimat egy helyre össz- 
pontositom, hosszu lejáratu, esetleg amortizá- 
ciós egykölcsönné alakitva át. 
Nem az engedmény tehát a létalapja egy 

konverziónak, hanem az összpontositás, a hosz- 
szu lejárat és a finanszirozási lehetőség. Hagy- 

juk meg annyi uj szó és annyi régi szó uj 
értelemmel megtelődése idején ennek a régi 
szónak, hogy konverzió, az ő régi, békebeli 
értelmét, mert máskép elvész a demagógiába 

és nem lesz semmi értelme. 
Mihelyt a törvényhozás arról gondoskodik. 

tés a törvény-előkészitőbizottság munkájából 
látni, hogy igen), amit mind a két előző tör- 

vényhozás elmulasztott, hogy tőkét teremtsen 

a konverzió számára, hogy azt finanszirozza, 

tessék elhinni, hogy teljesen szükségtelen egy 
ilyen, vagy amolyan százaléku tőkeengedmény. 

Nem az adósság sok, vagy kevés, hanem tel- 
jesen hiányzik a fizető eszköz. Hiányzik az 
egész országban, minden kézből, minden vál- 

lalattól, minden üzemben és minden rétegnél. 

A legkisebb adósság is elviselhetetlenül nagy 

és megfizethetetlen, mert nincs mivel fizetni, 
A fele, a negyede, az egytizede is fizethetet- 
len lesz és marad mindaddig, mig fizetési esz- 
közt nem teremtünk. Viszont a legnagyobb 
adósságot is gyerekjáték kifizetni, ha van mi- 
vel. Mihelyt elvileg arra az álláspontra helyez- 

kedünk, hogy a megkonvertálandó adósság- 
mennyiséget en blokk konverziós kötvénnyel 
kifizeti az arra törvényileg felhatalmazott köz- 
pénztár, akkor az a kötvény csakis egy az egy 
arányban szolgálhat kifizetési eszközül és 

csakis egy lehet a kötvények amortizációs 

ideje, vagyis a konverzió időhatára. 
Miután tehát, az eddigi törvényektől elté- 

rően, igazi konverzióról van szó, annak régi 
és valódi értelmében, melyből a tőkeenged- 
mény, mint nem konverziós alkatelem hiány- 
xik: céltalan és tárgytalan az egyéni elbirá- 
lást intézményesiteni. Mindenki százszázalékot 
üzet tiz, vagy tizenöt év alatt, de tfizetési 
eszköze maga a konvertálásra kibocsátott köt- 
vény is. 
Céltalansága mellett az egyéni elbiírálás 

Cschországban 50 millió alaptőkével 

le magát 

HB. H. 

GAZDASAG 
1934. ianuár 2). 

lélhivatalos szerv alakul, amelynek icl kell 
vásárolni a bellöldi adrár-termelést is 

A cseh agráriusok ellentállása és a román-jugoszláv termés-feleslegek csehországi exportja 

Prága, január 26 

Csehországnak, felsőbb politikai pa- 
rancsra, meg kell teremtenie a kisántánt 
gazdasági egységét. Ez a gazdasági egy- 
ség, melynek előtárgyalásait éppen most 
folytatták le Prágában, rengeteg aka- 
dályba ütközik. A legnagyobb akadály 
a cseh gazdasági rétegek, különösen az 
agráriusok ellentálása. A cseh agráriusok 
azt mondják, hogy az ország ne kösse 

I se Romániával, se pedig 

Jugoszáviával szemben, mert ennek a le- 
kötöttségnek csak Csehország agráriusai 
fizethetik meg az árát Ha a gazdasági 
együttmüködés során Csehországnak át 
kell venni a román és jugoszláv agrár-fe- 
leslegeket, akkor a cseh agrárius nem 
tudja a maga termékeit elhelyezni, vagy 
ha igen, nem tud érettük olyan árat el- 
érni, mint amilyen árat az elzárkózás 
éveiben magának már kiverekedett. 
mmnaa 

A cseh kormány is tisztában van az- 
zal, hogy ha megoldja ezt a nagy és je- 

egyuttal 

odahaza sulyos belpolitikai válságot idéz 
lentős külpolitikai problémát, 

elő. Énnek ellenére is meg kell csinálni a 
kisántánt gazdasági együttmüködését, 
mert erre az európai nagy politika és kü- 
lönösen Páris kényszeritik. 
Ebben a lehetetlen helyzetben a cseh 

kormány kiutakat és félmegoldásokat 
keres. Az első ilyen „félmegoldás' az a 
tervezet, amely szerint a kormány ujból 
szabályozza a Csehország felé irányuló 
termény- és állatbevitelt. Az eddigi im- 
portszindikátus helyére - ez a terv prak- 
tikus formája - egy állami és magán- 
elemekből összekovácsolt társaság lépne. 
Ennek a társaságnak 50 millió lenne az 
alaptőkéje és az volna a feladata, hogy a 

behozatal kérdését felügyelje. A régi Ve- 
viteli szindikátustól ez a társaság annyi- 
ban különböznék, hogy nemcsak közve- 

Az elleeniranedzaodáani Risádajan 
és az adóélaivetés 
Bukarest, január 26 

A pénzügyminiszterium rendeletet 
adott ki, amelyben az adótörvény 47. pa- 
ragrafusára hivatkozással előirja vál- 
lalatoknak és cégeknek, hogy alkalmazot- 
taik listáját 1934 január 31-ig az illeté- 
kes pénzügyigazgatóságoknak adják be. 
Ennek a listának mindazoknak az al- 

kalmazottaknak neveit tartalmazni kell, 
akik az illető cég vagy vállalat alkalma- 
zásában az 1933-as év folyamán állottak. 
A kimutatásnak az alábbi kérdésekre 

n törvényelőkészitő 
nodoti a keonverzió 

kell válaszolni; az alkalmazott neve, la- 
kása, az év folymán élvezett fizetés és 
pedig fizetés, tantieme, a haszonrészese- 
dés minden formája, az alkalmazott glo- 

bállis adókönyvecskéjének száma és an- 
nak az adóhivatalnak megnevezése, a 
mely az adókönyvecskét kiállitotta. 
Az egyes cégeket és vállalatokat ennek 

a listának nontos beadására a pénzügy- 
miniszterium büntetés terhe mellett hivja 
fel. 

hizottság megálla- 
első hat ponfjában 

Hir szerini a 10 6ektiáros dazdák 50 száza- 
lékos 1lökeelengedési! kapnak 

Bukarest, január 26. 
Tegnap este Bratianu Dinu liberális 

pártvezér lakásán ismét ülést tartott a 
konverziós törvényt előkészitő bizottság. 
Ezalkalommal, a következő hat pontot 
határozták el: 

1. Konverzió alá ponják az összes, 1931 
december 18-ig felvett mezőgazdasági 
adósságokat. 

2. A 10 hektáron aluli vagy legfeljebb 
10 hektáros gazdák jogszerinti konoerzió- 
ban részesülnek. A tőkét és kamatokat 
felére szállitják le. A kifizetendő összeget 
10-15 év alatt kell letörleszteni, mérsé- 
kelt kamattal, amelynek pontos nagysá- 
gát még nem állapitotta meg a bizott- 
ság. 

3. A 10 hektártól 100 hektárig terjedő 

titő szerepet játszana, hanem saját szám- 
lára is vásárolna. 

Ugyanennek a társaságnak az is fel- 
adata lenne, hogy a belföldi agrárterme- 
lés eredményeit és eredményességét is 
biztositsa és ezért jogot kapna arra, sőt 
kötelességévé is tennék hogy a cseh ag- 
ráriusok termény- és állatfeleslegeit fel- 
vásárolja. 

A terv részletei eddig még nem isme- 
retesek, de annyi bizonyos, hogy nehéz 
munkát vállal ez a most alakitandó tár- 
saság. Teljesen képtelenségnek látszik, 
hogy egy „félhivatalos" állami szerv fel- 
vásárolja a majdnem autark cseh mező- 
gazdasági termékeket - teljesen és 

ugyanakkor meg tudjon felelni a kisán- 
tánt gazdasági szerződésnek is, amely 
Csehországot arra kötelezi majd, hogy a 
román és jugoszláv termény és állatfeles- 
legek legnagyobb részét átvegye. 

földbirtokkal rendelkezők ügyeit esetről- 
esetre az igazságügyi hatóságok, illetvpe a 
külön e célra megalakitandó 
rendezik. 

6. Tekintetbe veszik ezekben az esetek- 
ben az adós fizetőképességét, valamint azt, 
hogy jövedelme teljes egészében, pagy 
csak részben származik földmüvelésből. 

5. Száz hektáron felül szintén helye lesz 
a biróságok által esetenkint elbirálandó 
adósságrendezésnek, de csak kisebb mér- 
tékben. : 
6. A törvény jogerőssé pálásának és ki- 
hirdetésének napjától az előző moratóri- 

umrendelet megszünik és az adósságok és 
kamatok fizetése - a törvény előirásai 
szerint - megkezdődik. : 
Ez a hat pont tenmészetesen csak ter- 

vezet, amelynek még a minisztertanácson 

és a parlamenten kell keresztül mennie. 
Ami a városi adósságokat ulleti, a Di- 

mineata ugy tudja, hogy a párosiak nem 

biróságok 

élveznek konverziót, bár valamilyen for- 

mában a párosi adósok is előnyökhöz jut- 

nak. A Curentul értesülése szerint is 
lesznek törvényes engedmények a keres- 
kedők és más adóscsoportok számára, de 

hogy milyen formában, azt véglegesen 
még nem döntötte el a törvényelőkészitő 
bizottság. 

olyan munkát adna az amugy is agyonterhelt 

biróságoknak, melyet a harmadik főszempont, 

a gyors végrehajthatóság érdekében feltétle- 
nül el kell vetni hosszadalmassága miatt, 
mellyel veszélyezteti a bizonyos határidőre 

való tiszta helyzet megteremtését, vagyis azt, 

hogy elgondolásom szerint hathónap alatt 

minden váltó fusson be a törvényileg felha- 
talmazott közpénztárba s ellenértéke, a kon- 
verziós törvény, az ország gazdasági vérke- 
ringésébe szivódjék fel. 
Csak mellékesen érintem az egyéni elbirá- 

lás elvének veszedelmességét, mert az ilyen 
elbirálásoknál, ahol szubjektiv szempontok 
mérlegelésére is sor kerül, bizony sokszor ját- 
szanak főszerepet faji, vallási és egyéb mel- 
lékkörülmények s kidomboritják, előtérbe he- 
lyezik az ilyen elbirálásoknak államra, állam- 

polgárra és konszolidációra káros kihatásait. 

Ellene vagyok annak is, hogy a törvényileg 

felhatalmazott közpénztár még külön felül- 
vizsgálati jogot is nyerjen az átveendő váltó- 
anyagra, amely a törvény tárgyi korlátozást 
tartalmazó rendelkezései révén már kellően 
megrostáltatik, mert ez a felülvizsgálati jog mó- 
dot nyujt arra, hogy az egyenlő elbánás elvén 
annyiszor essék az átadó bank váltótárcája 
terbére sérelem, ahányszor csak ez az átvevő- 
nek jólesik s meghiusitja ezáltal a konverzió- 
val bevallottan is szolgálni szándékolt egyik 
nagy célt: a hitelélet feltámasztását. Mert 
amig a bankokat radikálisan megtisztitani 
nem sikerül a régi anyagtól egy olyan ellen- 
érték (a kötvény) adásával, amellyel ők vi- 

szont a betétesektől szabadulhatnak meg, ad- 
dig ezek a bankok a feltámasztandó hitelélet 
fellenditő tényezői nem lehetnek, az uj hitel- 

életbe bekapcsolódni nem tudnak. 
Azok, akik eme anyagfelülvizsgálatnak oly 

feltétlen hivei, arra hivatkoznak, hogy a köny- 
nyelmü kihelyezésekért most azok behajtha- 
tatlansága miatt a finanszirozó, illetve köz- 
vetlen az állam nem károsodhatik. Ez a ká- 
rosodás azonban nem olyan természetü, hogy 
ne kellene viselni és nem olyan nagy, mint 
ahogyan beállitják. Először is a törvény in- 
tézkedése már megrostálja az anyagot a tel- 
jesen rossztól. Másodszor pedig egy-egy adós. 
nak mai, főleg a pénzhiányon alapuló tize- 
tésképtelensége még nem jelenti annak a 10- 
15 éves törlesztési idő alatt beálló gazdasági 
változások esetén való fizetésképtelenségét is. 
Ez a fizetésképtelenség nem egy matematikai 
állandó, hanem gazdasági függvény, ami ma 
a gazdasági élet mélypontján, mint ilyen 100 
százalékosan jelentkezik s a legcsekélyebb 
fellendüléssel tünni kezd. 
Hogy felhajthatatlanság lesz és fog előfor- 

dulni, az valószinü, de az ebből előálló állami 
károsodás fedezetéről gondoskodni sokkal in- 
dokoltabb, mint lefedezni egy 50 százalékos 
tőkeengedményből előálló sokkal nagyobb 
kárt! 
Sokan fogják ezt a tőkeengedményellenes 

állásfoglalásomat félremagyarázni és ellenem 
forditani megkisérelni. Ezek kedvéért ismét- 
lem meg, hogy a fizetési eszköz megteremtése 
és az adóbonnak, nemkülönben betéti köny- 
veknek minden kibuvót kizáró, törvényes fi- 
zetési eszközzé tétele, valamint az az intéz- 
kedés, hogy a törlesztési idő alatt is adósság- 
fizetési eszköz legyen a kibocsátott konver- 
ziós kötvény: olyan könnyitések, melyek töb- 
bet érnek az 50 százalékos tőkeelengedésnél, 

mert magukkal hozzák a pénzforgalmat, a 

dülést, mely fizetési eszközökhöz juttat és uj 
hitelszerzési lehetőséget is nyit meg. 
De igazságtalanság is lenne a kihitelező kis- 

bankokkal viseltetni el egy bünös és törvény- 
hozásilag, meg gazdaságilag szervezetlen mult 
magát megbosszulta következményeit. A ka- 
matpolitikát nem a kisbankok, banem a jegy- 
bank irányitotta, az igazi kereskedelmi, vagy 
igazi hipotekáris gazdaváltó fogalmát gazda- 
sági életünk nem ismerte és törvényhozéeunk 
nem kötelezte a bankokat, hogy a gavallér- 
váltók rendszere helyett a valódi kereskedel- 
mi és gazdasági életen alapuló váltómüvelete- 
ket kulturálja. Ezért az állapotért, ami egy- 
részt a rossz kamatpolitika miatt, másrészt a' 
intézményesitett és törvényhozásilag jó irány- 
ba terelni elmulasztott kihitelezési 
miatt egész gazdasági életünket más európai 
államokhoz viszonyithatatlanul sulyosan érte: 
a felelősséget viseini és törvényesen átvállal- 
ni kell, Hogy a magántulajdonon felépülő al- 
kotmányos államélet pillérei meg ne inogja 
nak. Ez az abelső rugó, amiért a konverzió 
ninszirozására szánt tőke egyrészét a behajt 
hatatlan követelésekből előállható vesztesé 
gekre kell előirányozni s nem hagyni a 
bankok tárcáiban a meginditani szándékolt 
hiteléletet fertőző bacillusokat. 
Ami most már a pénzintézeti, vagy egyévi 

hitelező, nemkülönben a bekebelezett, vagy 
be nem kebelezett követelés közötti különb- 
ségtételt illeti, azokra a kezesség kérdésének 
részletes tárgyalásánál fogok kitérni. 

(E cikksorozat folytatása a B. L. va- 
sárnapi számában jelenik meg.) 

kedvező áralakulásokat és a gazdasági fellen- 

rendszel 

ség 

ny 
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Eltünt öt láda puskapor a gyimesi 
tehervonatról 

Egy fecsegő gyermek vezette nyomra a csendőröket 

Munkanélküliek vohak a lolvajok, akik cukrot 
sejtlentek a puskaporos iádákban 

Csikszereda, január 26. 
aA maga nemében szinte páratlan vakmerő- 

séggel végrehajtott vasuti fosztogatás szálait 
nyomozza a csikmegyei csendőrség. 
A Csikmadéfalvárói Gy.mesen át az Okirály- 

ság felé haladó 4416-os tehervonat személyze- 
te a gyimesbükki állomáson, ahol a szerel- 
vény személyzetet cserélt, észrevette, hogy az 
egyik szabályszerüen leplombált vagonról az 
óimok hiányzanak. Rövidesen kiderült, hogy a 
kérdéses teherkocsiban 5 láda, egyenként 20 
kilót tartalmazó puskapor volt. 
Az állomásfőnökség nyomban táviratilag je- 

lentette az esetet a vasuti vezérigazgatóság- 
nak s egyben értesitette a csendőrséget, mely 
erélyes nyomozást vezetett be. 
Rövid nyomozás után megállapitást nyert, 

hogy a nagymennyiségü puskapor Csikszent- 
miklós és Gyimesközéplok állomások között 
tünt el. Más kézzelfogható eredményt azonban 
a nyomozás nem tudott elérni. Már-már a vo- 
natot kisérő vasutasszemélyzetet akarták fe- 
lelősségre vonni, amikor a gyimesközéploki 
csendőrök előtt egy hatéves gyermek megje- 
gyezte: / 

Sógorbácsit is fölvetette tegnap a puska- 
por. 
A hangra felfigyelt a nyomozást vezető őr- 

mester s rövidesen eredményt mutathatott föl. 
A gyermek fecsegése nyomán nem kevesebb 
derült ki, hogy Mihály Elek gyimesközépleki 
vasuti őrnél raktározták el ideiglenesen a tol- 
vajok a lopott árut. A vasutas hallgatási dij- 
ban szintén kapott egy láda puskaport. Ami- 

kor észrevette, hogy erélyesen kutatnak a rob- 
banóanyag után, annak megsemmisíitésére ha- 
tározta el magát. 
Egyik eldugott helyen éjjel tüzet adott a 

puskapornak. E müvelet közben a felcsapó 
lángok leégették bajuszát és szemöldökeit. 
A puskaporégetés nyomán visszamaradt ta- 

gadhatatlan bizonyiték terhe alatt a vasuti őr 
előadta, hogy egy Bartók nevü csikajnádi és 
Bilibók nevü csángó legény megőrzés végett 
hagyták nála a ládát. Későbben fedezte fel, 
hogy az puskaport tartalmaz. Amikor tudo- 
mást szerzett a vasutnál történt lopásról, 
azonnal tisztában volt a láda eredetével s az 
esetleges büntetéstől való félelmében tüntette 
el a bünjelt. Amikor a ládát átvette, nem tu- 
dott a tartalmáról, s fogalma sem volt, hogy 
lopásból származik. 
A nyomozás szempontjából felbecsülhetetlen 

értéket képviselő vallomás nyomán rövidesen 
kézrekerültek a tettesek is, akik semmit sem 
akartak tudni a dologról. Azonban a házkuta- 
tások során megtalálták az ellopott puskaport 
s ugyanakkor egész halom más áru is előke- 
rült. 
Bartók és Bilibók nem is tagadtak. Beismer- 

ték, hogy hónapok óta rendszeresen megdézs- 
málták Csikszentmihály és Gyimes között a 
tehervonatokat. Munka nélkül, rettenetes nyo- 
moruságban tengődnek s más mód hijján igy 
szerezték be a megélhetőségükhöz szükséges 
létmin mumot. Nem akartak puskaport lopni. 
Nem volt szükségük arra. Azt hitték, hogy a 
kecsesen becsomagolt ládákban cukor van. 

NAGYVÁRADON, KÉNYSZER- 
MUNKA A KÖZMUNKA 
Egy munkás 20 lejt keres, ha látástól vakulásig dolgozik 

Nagyvárad, január 26. 
Nagyváradon hosszas csaták után vég- 

re megindult a közmunka. A Köblös-te- 
lepen egy hidat épitenek és egy patak- 
medret szabályoznak a tüdőszanatórium- 
tól, a telepek között, le a Kőrösig. 

él méteres sárban, agyagos földön, 
a legelhanyagoltabb utcákon, gödrökbe 
elakadva megyünk, a közmunkákhoz. Itt 
körülbelül ötcven ember dolgozik, csá- 
kánnyal vágva a fagyott, agyagos földet. 
A munkások között dolgozik, ugyancsak 
mint munkás, Borsi Lajos városi taná- 
csos is. Vele elegyedünk szóba és tőle 
tudjuk meg, mi a helyzet. 
- „Csak a legvégső esetben vállaltak 
itt munkát a munkanélkül ek. Ennek oka 
elsősorban, hogy a munkabérek lehetet- 
enül alazonyak Akkordmunka folyik, 
a munkásokat a kiásott föld köbméter- 
száma után fizetik és egy kiásott köbmé- 
ter földért tizenhárom lejt iizetnek. Éb- 
ől a téli, fagyott, agyagos földből azon- 
an a munkások, akiknek legnagyobb 

lésze nem földmunkás, a legnagyobb erő eszitás utján sem tudnak többet kiter- 
melni másfél köbméternél. Ez husz lej, 
s ezért a husz lejért látástól-vakulásig 
dolgoznunk kell. Ilyen feltételek mellett 
erre a munkabérre csak ráfizetünk, hi- 
szen ez a kub kos-munka a ruhánkat 
elesen tönkre teszi, nem is beszélve ar- 
1e hogy közöttünk rengeteg a szakmun- 
as, órás, borbély, vagy ékszerész, akik- 

nek eredeti foglalkozása könnyü kezet 
igényel. Ha ezek azután itt dolgoznak 
néhány hétig a nehéz földmunka után 
nem mehetnek vissza eredeti szakmá- 
Jukhoz, még ha munkát kapnak se, mert 
ezük edurvul és elnehezedil 

szlppen ebédidő van, a munkások lete- 
Mále' Csákányokat és leülnek ebédelni. 

alé, vöröshagyma, száraz kenyér. Ezt 
a táplálékot eszi az a munkás, ki leg- 
Re ezebb napi tizennégy órás munkával 
usz lejt tud megkeresni. 

a munkásokkal való beszélgetés közben 
Zután érdekes dolgok derülnek ki. 

lóz ét munkás, Makrai Sándor és Ványa 
két f szerepe is lassan tisztázódik, Ez a 
v munkás a város részéről van kiküld- 

sész nap nem csinál semmit, csak 
: tobtai és azt méri, hogy mennyt ástak 
lapii munkások. A köbméterek megál- 
nak asánál azután állandóan bajok van- 

; ét városi megbizott nagyon vi- 

.munkanélkülisé 

gyáz a város érdekeire és ha lehet, eg - 
két cent métert meghamisit a töb 
munkás kárára. Őket ezért bőven megfi- 
zeti a város. Százhatvan lejt kapnak fe- 
jenként naponta, A város bőkezü és gá- 
láns velük szemben. A két elügyelő 
munkás azonban meghálálja ezt a jószi- 
vüségét és viszonozza a városnak. S ez a 
ölcsönös jószivüség mind a tizennégy- 

órát dolgozó és husz lejt kereső munkás 
bLőrére megy. 

- Be kell szüntetni a munkanélküli 
segélyt - mondotta pár nappal ezelőtt 
dr. Pelle alpolgármester - a munkanél- 
küli segély következtében nem mennek 
dolgozni a munkanélküliek a közmun- 
kákhoz. 
Dr. Pelle alpolgármester csak kettő- 
ben tévedett, Élőször is abban, hogy a 
munkanélküli segélyt be akarja szün- 
tetni Nagyváradon, beszüntetni azt, 
ami nem létezikk - Váradon 
nincs munkanélküli segély. Már hosszu 
hónapok óta csak a munkanélküliek 
száma emelkedik. A második, amiben az 
alpolgármester tévedett, az, hogy a mun- 
kanélküliség kérdését a közmunkák 
meginditásában véli levezetni. Egy al- 
polgármes ernek illenék tudni azt, hogy 
a város által előirányzott közmunkák 
legfeljebb kétszáz munkanélkülinek ad- 
nak kenyeret (illetőleg száraz kenyeret 
és málét vöröshagymával), de nem old- 
hatják meg négyezer munkanélkülinek a 
problémáját 
A munkanélküliek tehát azért nem 
mennek dolgozni és azért nem mehetnek 
a közmunkákhoz, mert ott nemcsak tes- 
tileg őrlődnek fel, hanem tönkre teszk a 
még esetleg viselhető állapotban levő 
egyetlen csizmájukat vagy ruhájukat. 
És mindezt tizenöt és husz lejért igazán 
nem érdemes. 
A város tehát nem ad munkanélküli 

segélyt, mert közmunkákat teremt, a 
közmunkáknál elégedetlenkedőnek vi- 
szont a munkanélkül segélyt igéri és he- 
lyezi kilátásba. 

Közmunka és munkanélküli segély, 
és közmunka, amiből 

kényszer- és robotmunka lett Váradon, 
kétségbeejtő körbe-körbe, amelyben 
ágyezer váradi munkanélküli őrlődik 

é (z. i.) 

9. oldal 

A boldár királyi pár mes- 

Bukarest, január 26. 
A Giurgiu és Ruscsuk között október- 

ben végbement első királytalálkozó, majd 
a bolgár királyi pár belgrádi látogatása 
után most sor került Boris király és Gio- 
panna királyné régebben tervbevett és 
előkészitett romániai látogatására is, 
amelynek a balkáni államok teljes össze- 
Jogásának a szempontjából döntő jelentő- 
sége pan. 

A bolgár királyi pár mostani romániai 
látogatásának az egész európai diplomá- 
cia és közvélemény kivételes jelentőséget 
tulajdonit. Ez a látogatás van ugyanis 
hivatva arra, hogy rátegye a koronát 
azokra a közeledési és megegyezési kisér- 
letekre, amelyek egyrészt Belgrád, Buka- 
rest, Athén és Ankara részéről, másrászt 
Szófia részéről immár egy jó félesztend2. 
ie folynak éppen Titulescu román kül- 
üigyminiszter tepékeny közremüködésével, 
Amint már jelenteltük, a kormány bi- 

zottságot küldött ki a bolgár királyi pár 
látogatásával kapcsolatos ünnepségek pro- 
gramjának előkészitésére és megrendezé- 
sére. 

A hivatalos programnak megfelelőleg 
szerdán délben a giurgiui Ramadan dunaj 
kikötőbe a bulgáriai Ruszéból (Ruscsuk- 
ból) 27 bolgár ujságiró érkezett Kristoff 
dr.-nak, a szófiai külügyminisztérium saj- 
tófőnökének és Tancff-nek, a bolgár uj- 
ságiróegyesület elnökének vezetésével. A 
bolgár ujságiró-csoportot a román kor- 
mány nevében Dragu sajtóirodai alfőnök 
és a hatóságok képoiselői fogadták. Az 
ujságirók állam- és kormányfőjük romá- 
niai látogatása alatt tanulmányozn: fog- 
ják az ország viszonyait minden tekin- 

vén megvessék az alapját a két ország 
szorosabb együttmüködésének. 

A bolgár uralkodópar Musanoff minisz- 
terelnökkel és külügyminiszéerrel és ki- 
séretével csütörtökön délelőtt 9 óra 20 
perckor érkezett melt a giurgiui Namadan- 
kikötőbe a Cserno More nenü bolgár du- 
nai hajón Ruszéból, A kikötő puvillonjá- 
ban a királyi vendégeket Károly király 
nevében bizottság fogadta, élén Franaso- 
vici közlekedésügyi miniszterrel. A bizott- 
ságban részt vett az uralkodó egyik 
szárnysegéde, valamint a külügyminiszté- 
riunm két megbizottja. 
Az ékesen feldiszitett kikötői pavillon- 

ban a bolgár királyi pár negyedórás kör- 
szemlét tartott, majd helyet foglait az 
udvari vonatban, amelyet lMerenta, a 
CFR vezérigazgatója, maga vezetett a 
bukaresti északi pálvaudvarra. 
A bolgár vendégeket hozó királvi vo- 

nat pontban fél 12 órakor futott be a 
Gara de Nordra, ahol II. Károly király, 
Mária anyakirályné, Erzsébet volt görög 
királyné, Miklós herceg, valamint a lor- 

DIMITROFFOT, 

a Reichstag-tüz pörének felmentett bol- 
gár fővádlottját a Politiken címü ko- 
enhágai lap értesülése szerint tüdőgyul 
edáeal rabkórházba szállitották, a szin- 
tén felmentett Torglert pedig internáló- 
táborba viszik. 

AZ OSZTRÁK SZOCDEM-PÁRTOT 

- amint a félhivatalos Reichspost jelen- 
ti, - most már rövidesen végleg beszün- 
tetik. Dollfuss kancellár szerint a jövő- 
ben nem lesz szerepe Ausztria életében a 
politikai pártoknak. 

HAT UJABB LETARTÓZTATÁS 

történt csütörtökön a Stavisky-botrány 
ügyében. Őrizetbe vették Francois Mar- 
shall volt miniszterelnököt, Cohen zálog- 
házi becsüst. a bayonnei takarékpénztár 
volt alkalmazottját és négy ujságirót. 

tetben, hogy a kölcsönös megismerés ré- 

cza 

érkezeit Bukarcsibe 
Unnepélyes fogadiatás 
karesiben - Kivéleles jeleniőségei 1ulajdonit 
az európai diplomácia ennek az ujabb 

király-1alálkozónak 

Giurgiuban, majd Bu- 

mány tagjai, Aperescu és Prezan mar- 
sallok és az udvar fogadták. 
Az ünnepélyes fogadás nagy pompával 

ment végbe. Miután Boris király Károly 
királlyal együtt végigszemlélte a disz- 
századot, a pályaudvar diszteermében rö- 
vid fogadás volt, amelyen az egyházi, pol- 
gári és katonai méltóságok is részt vettek 
teljes diszben és kitüntetéseikkel. 
Ezután a királyi család és a kormány tag- 

jai fényes menetben kisérték be a bolgár 
uralkodópárt a Calea Victoriein levő pa- 
lotába. Az első diszhintóban, amely előtt 
a lovastestőrség egy szakasza haladt, Ká- 
rely király ült, jobbjan a vendég Boris 
királlyal. A második hintóban Giovanna 
bolgár királyné következett Erzsébet volt 
görög királynéval, Károly király nővéré- 
vel, a harmadik udvari hintó pedig Má- 
ria anyakirálynét vitte Miklós nerceggel. 
A menet a Grivica és a Victoria-uton ha- 
ladt végig hatalmas embertömegek sor- 
fala között, amelyek lelkesen éltették a 
bolgár királyi párt. 
A Calea Victoriein levő palotában a 

vendégek csak egy félórát időztek, aztán 
gépkocsikon a cotroceni kastélyba hajtat- 

al. alatt tak, ahol bukaresti tartózkodásuk 
laknak. 

Délben félkettőkor a királyi pa- 
lotában diszebéd volt, amelyen a két ki- 
rályi családon kivül Musanoff és Tata- 
rescu miniszterelnökök, Titulescu külügy- 
miniszter, a bolgár követ és az udbari 
méltóságok pettek részt. 

Délután a program szerint a román fil- 
harmóniai társaság gála-hangversenyt 
rendezett a Teatrul National-ban, majd 
este 5 órakor a magas vendégek a cotro- 
ceni kastély állomásáról udvari vanaton 
Szinajába utaztak át, ahol az uralkodó a 
Peles-kastélyban látja őket vendégül. 
A bolgár királyi pár vasárnap estig marad 

az országban, Musanoff miniszterelnökkel 
együtt. Pénteken délben a szinajai Peles-kas- 
télyban nagy diszebéd lesz, este pedg hang- 
verseny és ünnepélyes recepció, a volt ré- 
gensnek, a kormány, a diplomáciai testület és 
a bolgár követség tagjainak, valamint a ma- 
gas állami és társadalmi méltóságok részvéte- 
lével. 
Szombaton tanácskozások lesznek, majd a 

vendégek részt vesznek a predeáli téli sport. 
versenyeken, este pedig Perisbe utaznak ud- 
vari vadászatra, amelyről vasárnap délben tér- 
uek vissza a fővárosba, 

Titulescau külügyminisztert különben, aki 
kedden este indult el Belgrádból Bukarestbe, 
az a baleset érte, hogy utközben kiujult kró- 
nikus középfülgyulladása s már betegen érke- 
zett haza. Háziorvosa még tegnap műtétet haj- 
tett végre rajta, amelynek eredményeképpez 
állapota jobbra fordult. Az éjjel már jól aludi 
s igy részt tud venni a szinajai politikai meg 
beszéléseken és a bolgár uralikodópár tisztele- 
tére rendezett ünnepségek legfontosabb ré- 
szén. 

Marseille-hen ezerötszáz főnyi tömeg 
tüntetett a Stavisky-ügy miatt. A rend- 
őrség 40 embert vett őrizetbe a tüntetés 
miatt. 

BUK ARFSTI 
RÖKBEN 

nem tartják kizártnak. hogy az uj parla- 
ment összeülése ujabb halasztást szen- 
ved. Erre utal az Adeverul is, bár a fel- 
tevést kormánykörökből még nem erősi- 
tették meg. 

Csak három mezőgazda- 
sági kamara marad 

Erdélyben 
Bukarest, január 26. 

A, szakmai kamarák létszámának 
csökkentéséről szóló törvényjavaslatot 
előkészitő bizottság megállapodott ab- 
ban, hogy a mezőgazdasági kamarák szá- 
mát az eddigi 17-ről 11-re szállitják le. 
"zek közül öt lesz az Ókirályságban 
(Bukarest, Galac, Craiova, Jasi és Ro- 
man), három Erdélyben (Brassó. Torda 
és Szatmár), 1-1 pedig Bukovinában, 
Besszarábiában és Dobrudzsában. 

POLITIKAI Kö- 

.
.
.
.
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A háztartási alkalmazottak is 

a betegsegélyző tagjai lesznek 
A bejelentési határidőt április elsejében állapitották meg 

Bukarest, január 26. 

Amikor az elmult év áprilisában a be- 
tegsegélyző és munkásbiztositó pénztá- 
rakat áiszervezték egy uj törvénnyel a 
társadalombiztosiító pénztár keretei kö- 

zé, a törvény szövege kimondoitta, hogy 

a háztartásbeli alkalmazottak bejelenté- 

sének és biztositásának kötelezővé téte- 

lét csak a törvény életbeléptetése után 
ő hónap muloa rendeli el. 

Ez a 6 hónap már az ősz derekán le- 

telt, de a háztartásbeli alkalmazottak 

bejelentésének és biztositásának 
sét a társadalombiztositó pénztár eddig 

nem szorgalmazta. Mostanában napról- 

napra több érdeklődés futott be a Nép- 
ujság szerkesztőségéhez erről a kérdés- 

ről s részben ezekre a számtalan kérdé- 

sekre adjuk meg a választ, részben pe- 

dig figyelmeztetjük az összes érdekelte- 

ket, hogy 

a társadalombiztositó pénztár 

központja már intézkedett ebben 

Sporthirek 
ROTTERDAM: Magyar-holland vá- 

kérdé- 

gatásért. Gömbös meg is 

az ügyben és rendezte a cselédek 
és más háztartásbeli alkalmazot- 

tak biztositásának kérdését. 

A társadalombiztositó pénztár köz- 
pontja a napokban küldötte szét azt a 
körrendeletét, amely a vidéki szerveket 
értesiti, hogy 

a cselédek, nevelőnők, soffőrök, 
kertészek, stb. háztartásbeli al- 
kalmazottak biztositására irá- 
nyuló technikai előmunkálatok 
befejeződtek és az alkalmazotta- 
kat 1934 április elsejétől kezdve 
okvetlenül be kell jelenteni. 

Ez a rendelet tehát pótolja most azt 
a hiányosságot, amelyet a társadalom- 
biztositási törvény ezövege felmutatott. 
ligy a munkaadóknak, mint a cselédek- 

bejelentést, nek tehát érdekük, hogy a 
április elseejére megtegyék, mert külön- 
ben csak felesleges hercehurcáknak te- 
szik ki magukat. 

rugó szövetség most Gömbös miniszter- 
elnökhöz menesztett küldöttséget támo- 

igértee hogy 
igyekezni fog a magyar csapat részvéte- 
léi a világbajnokságban lehetővé tenni. 
A négyes bob-világbajnokságot szomba- 

ton és vasárnap bonyolitják le Garmisch- 
Partenkirchenben. Hét nemzet 12 bobbal 
képviselteti magát, köztük Románia is két 
bobbal, Papana világbajnok vezetésével. 

934 lamár 27 

és aggokhoz hasonlóvá teszi 
arcot 
hajápolásnál inkább, mint bárhol 

rod, hogy késő legyen". 

a fejbőr mesterséges táplálása által 

üzletben kapható. 

Romániai vezérképviselet: FIETSCM a Co. sim. i 

Prolessor DR. SIGMUND, ziolog. laboratoriuma, SIIIIT IGART 

. 

jelénél hatásos 

egészségét és 

Kolozsvár: A BKE, a Bukarestben kettős 

ütőcsapat kedden és szerdán Kolozsváron az 

Universitatea ellen játszott. Első nap 16:0 

arányban teljesen legyürte a kolozsvári egye- 

temistákat. A közönség sokat tapsolt a buda- 
pestieknek, akik közül különösen a kanadai 

tréner, Dewar jeleskedett. Nagyon jók voltak 

Miklós és Háray is. A kolozsváriak közül Ta- 

bau vált ki. 

Szerdán a BKE ismét játszott az Universi- 

tatea ellen. A kolozsvári együttest megerősi- 

tették egy két idegen játékossal, sőt náluk 

játszott Dewar is. Ilyenformán érthető, hogy 

győzelmet aratott kitünő magyar jégkorong 

a szerdai eredmény 5:2-re ütött ki csak a BKE 

Szatmári 
arcképcsarnok 

A korcsolyabajnok 
A korcsolyabajnok nyáron alszik. Meg 
veti a strandot. Alantas szórakozásnak 
tartja A vizet szivből utálja. Az ő ideje 

a Római-kert bé 
kanyálas tónak csufolt pocsolyája. Ilyen. 
kor eszkimónak öltözik és reggeltől-es 
tig a jégen köröz. ÉEnnek eredményekép 
pen tavasszal némi hivatali „zavarok 
miatt őt is körözik. Egyelőre azonban ő 

a tél. Amikor befag 

- 

" 

Dakrysolhajtánsze
i 

(Cholesterin -kén-toiásfehérje-növesztő hormonok) 

Dus haj előnyös keretet ad az arcnak, fiatalos bájt ét 

egyéni vonást. Ép annyira lehetünk szerelmesek valakinek a 

szép hajába, mint a hires énekes hangjába. A gyér haj öregit 
a külsőnket, megfosztja az 

simaságától és az alacsonyrendüség érzetét kelti. A 
érvényes a régi igazság 

„Tedd meg idejében a kellő óvintézkedéseket, ha nem aka- 
A hajhullás eleő 

szerhez kell folyamodnia, már pedig megfelelő hatást csakis 
fog elérni: tojásfehér- 

jével, szervi kénnel, Cholesteninnel és hormonokkal. 
Dakrysol hajtápszer biztositja hajának 

erejét és alapjában megszüntet minden hajhullást. 
Dakrysol hajtápszer és szappan minden szakmabeli 

logatott 5.4 (2:1). Tizezer néző. A holland javára. 
közönség sokat tapsolt a magyarok gyö- 
nyörü, lendületes játékának. Toldi négy 
góőlt lőtt, az ötödiknek Vincze a szerző- 
je. A magyar csapat teljes fölényben 

Lengyel-román voálogatott labdarugó 
mérkőzés lesz ezév augusztusában, Varsó- 

ban. 
A bukaresti CFR január végén francia 

turára indul. Magával viszi Dobrát az 
aradi Gloria CFR-ből, Csomagot a brassói 
iR-ből és Sepit, az Universitatea krekk- 

jét. 

köröz. Bognizik, bravurosan megcsinálja 
a kadett-ugrást, bosztonozik és tangózk 

dők 2:0, 1:1. 0:1. Amint az eredményből is lát- és versenyeket nyer. A földön csámpás 
kissé, de a jégen ez nem látszik. A jégen 

ható, a csiki jégkorongütők kemény ellenfe- le a laltsi 

leknek bizonyultak a roman bajnok Tenisz- ő a szivkirály, ő a hóditó Casanova, 

klubbal szemben és kis hijján eldöntetlenné Rendszerint két leány kapaszkodik belé. 

tudták tenni a mérkőzést. Az eredmény hizel- Kövér hölgyek, akik mozdulni sem tud l 

gő a csiki csapatra nézve. nak, parázsló pillantásokat vetnek rá 
Ő nem olvad meg, elenben a jég igen 

JEGKORONGUTŐ-MÉRKÖZÉSEK 
BUKAREST: Teniszklub-C. S. C. 3:2. Rész. 

játszott különösen a csatársor brillirozott. 
A magyar csapat részvétele a római 

világbajnoki tornán, tudvalevőleg anya- 
gi okok miatt kétséges. A magyar labda- 

o
 

eu szó 4 lel. vastag betükből 

DVétel-eladás 
.......... 

Eladó 1 Underwood irógép, 

asztalok és padok, jókarban. 
Zoltán Sándor Sít. Gheorghe, 
Carmen Silva 1. 1282 

Szálloda, mozi, vagy kas 
tély bejárathoz alkalmas 7x4 
méter nagyságu, vasoszlopo- 
kon nyugvó vasvázas üvegfe- 
dél eladó. Uradalmi felügyelő- 
ség, Sávársin, jud. Arad. 1288 

Állást keres 
Tejüzemvezető vajmester, 

hosszabb külföldi gyakorlattal, 
állást keres. Cim Vészi hir- 
lapiroda, Marghita. 1288 

8 letl. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

lazon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedménuyu 
dők. Támpéldánut nem adunk. 

Állást nyer 
Keresek azonnali belépésre 

engros füszerkereskedő segé- 

det, vidékre. „Igyekvő" jel- 
igére. 1271 

Suche geprüfte Kinderpfle- 
gerin, mit Jahreszeugnisse, zu 
einen neun Monate alten Kin- 
de. Offerte an Adresse Lőb 
Izsó, Marghita, judetul Bihor. 

Flagner-cukrászda felvesz 
mindhárom nyelvet boeszélő, 
intelligens kiszolgálókisasz- 

ben alkalmazva volt. Brassó, 
Str. Reg. Carol 19. 

1280 

szonyt, ki már ilyen minőség- 

127711 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetést dijak előre fizeten- 

getárius uricsalád megbizható 
mindeneslányt keres. Cim 

Megyeszékhelyre 2 tagzu ve- 

1264. szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhetőő Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 

TÁNCHOZ 
legfontosabb a szép frizu- 
ra. a jól manikürözött 
kéz, a simára borotvált 

arc. Szabó Lajos, Brassó, 
MWeiss Mihály-utca 3. 1284 

ELETBEVÁGÓAN FONTOS 

mazza mindazt, amit a fiatal 

betegedésekkel (a nemi szervek fertőző betegségei, hurut, folyás, petefészekgyu ladás, rák, 

daganatok, terhesség, meddőség, elhizás, menstruációs zavarok, stb., stb.) foglakozik. 

ORVOSI KÖNYVEK ASSZONYOK ÉS ANYÁK RESZERE! 
, m 

A má a vdálláozdás ledeordlboanmn 
EGY TAPASZTALT NŐORVOS MEGFIGYELESEI ÉS GYAKORLATI TANÁCSAI 

Irta Dr.Földes Lajos főorvos. 

A fiienien enmauyan 
vos! TANAÁCSOK FIATAL ASSZONYOKNAK. Ez a gazdagon illusztrált könyv tartal- 

szülés előtt és után, valamint a csecsemő ápolásáról anyának 
tudnia kell. 

Irta: Dr. Földes Lajos főorvos. 

Egészséges és beteg nőknek egyaránt fontos! 

A méói betességeleréli 
kz A VEDEKEZÉS - GYOGYITÁS E munka az összes előfordulható női meg- 

Irta: Dr. Földes Lajos főorvos. 

25 ábrával. Ára Lei 78.- 

Ára Lei 78.- 

Ára Lei 102.- 

loeszállitott olcsó árban! 

Az Ifjuság nemi problémái. Le- 
velek a Fiamhoz 336.- lei 

Születés szabályozás orvosi szem- 
pontjai 30.- Lei 

Szerelem és Szaporodás. A vál- ; 

tozatlan nemi ösztön és a vál- 
tozó szaporodási készség 36.- Lei 

Póstán a portóköltségek felszámitásával. 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályában. 

szeman 

A legujabb diva! 

mászail Tamiune sói Lapok Könyvosztályától 
Szakiskoláknak és magántanulásra. 

Irta: K-né MARGITAI MARIS. 

Tartalmazza : 

a modern francda és 
angoi női ruha 

szahás-ralzát, szahását, összeálliltását. 
varrását és kidolgoazását. - Rövid idő 
alatt már a 8ik teljesen átdolgozott 
kiadás jelent meg. A könuv ára Lel 

Kapható a : 

Brassól lapok Könyvosztályában. 

Hámozott 
jaiia-narancs 
kapható mától kezdve darabon- 
kénti 250, 350, 4- és 5- 
lejes árban a Hess-gyárban 

[/ r 

Allókazánt 
keresek megvételre 5-10 cm. tüzfe- 
lületig 6 atm üzemképes állapotban 
Továbbáaá RUHACSAVAROGÉPET 
(Centritugat) vörösréz vagy ónozott 
belsődobbal. kézi vaguy motorikus 
erőre Ajiánlatokat ármeglilelöléssel 
kér Daládi Zsigmond. Satu-Mare, 
Str. Crisan 4 

a234. Vidékre portó Lei 20 

Ilyenkor szomoru. Mindennap a hőmérőt 
lesi. Tudni nem tud semmit. De korcso 

lyázni annál inkább. Ha megkérded, k 
volt Einstein, habozás nélkül rávágja: a 
müncheni gyorskorcsolyázó világbajnok 
ságok hatodik helyezettje. De neki ezt 
is elnézik. Angyalian csinálja a nyolca- 
sokat. Ő maga is 
nyolcas... 

Bankügyekkel foglalkozó oloasó. Az Ün 
javaslatai megszivlelésre érdemesek és 
azokban a cikkekben, amelyeket az uj 
konverziós törvénnyel kapcsolatban jelen 
leg megjelentetünk és megjelentetni fo- 
gunk, ezekre a javaslatokra is kitérünk 
A Brassói Lapok külső munkatársai 

sürübben hoz. Az itóbbi időben egyre 
előfordul, hogy a B. L. tudósitói vagy 
külső munkatársai kézirataikat nem/ 

szerkesztőség 
egyes munkatársainak a cimére küldik 5 
ezáltal egyes irások aktualitásukat vesz 

esetles 
uton, vagy szabadságon van és igy leve 
le felbontatlanul hever. Éppen ezért a 

szerkesztőség, hanem a 

tik, mert a cimzett munkatárs 

ra kérjük mindazokat, akik a B. L-n 
kéziratokat küldenek, hogy leveleiket 
sohase a szerkesztő vagy munkatársak 
hanem mindig a szerkesztőség cimére 
kuüldjék. 
S. Gy., Temesvár. Itt adjuk a kért cimet: 
Páris VI., 50. Rue Jacob, Hotel d Orleans. 
R. §S, Várviz. Azonnal panaszt kell emelniő 

pénzügyigazgatóságnál, amelyhei annál a 

Önök tartoznak. 

Erimária Municipiului Brasov 

No. 895-1934 
Serv. Economic. 

HIRDETMÉNY 

Tekintettel arra, hogy a Brassó tő 
venyhatósági város 1935-34 költségveté 
si éve f. évi március hó 31-én záródik be 
a város összes szállitói felhivatnak, m 
szerint számláikat legkésőbb 1934. márd 
üs hó 1-ig leszámolás végett nyujts 
eee 
Ezen időpont elmulasztása 

semmiféle számla utalványozásra nem 
vehető tekintetbe. 
Brassó, 1934. január 17. 

Secretar Generől Primar delegat: 
Dr. Popovici "7 Dr. Szele mp. 

Kapható a 

Brassói Lapok Könyvosztályában 
F ! 

elelősszerkesztő: Kocsis Béla 

N 

Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó. 

igazi nyolcas. Vizes 
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